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\z egyre veszedelmesebb méreteket 
öltő közéleti anarchiára mélyen jellem­
ző az. ami az uj szesztörvény körül né­
hány nap óta történik. A kormány a 
külföldi pénzügyi szakértők határozott 
ős energikus kívánságára elhatározta, 
hogy módosítani fogja a jelenleg ér­
vényben lévő Garoflid-féle szesztör­
vényt. Mi sem lett volna természetesebb, 
minthogy a módosító javaslat előkészí­
tésénél a kormány megkonzultálja úgy 
az érdekelt gazdasági érdekcsoportok il ­
letékes képviselőit, mint a kérdésben 
járatos jogászokat. Ehelyett az történt, 
hogy Madgearu pénzügyminiszter a 
húsvéti ünnepek alatt a pénzügyminisz­
térium gyors- és gépirónőivel Színajára 
vonult vissza és néhány nap alatt nyél- 
beiitötte a módosító javaslatot.

Alighogy tudomást szerzett az ország 
közvéleménye a szesztörvény készülő 
módosításáról, és mielőtt még bárkinek 
is alkalma lett volna bepillantani an­
nak rendelkezéseibe, máris megindult a 
tiltakozó táviratok özöne a javaslat el­
len. A tiltakozók a regáti gyümölcs és 
bortermelők soraiból kerültek ki, akik 
számára a Garoílid-féle törvény különle 
ges kedvezményeket és gyors meggaz­
dagodási lehetőségeket biztosit. Ezek az 
úgynevezett ..vitikulturok“, akik igen 
szép számmal élnek a régi királyságban, 
époly kevéssé ismerték a pénzügymi­
niszter intencióit, mint a kérdésben 
ugyancsak érdekelt ipari szesztermelők. 
Annyit azonban sejtettek, hogy bárminő 
módosítást is eszközöljenek a jelenleg 
érvényben lévő törvényen, az csak az ő 
rovásukra történhetik, mert Garoftid, 
aki nem éppen véletlenül a bortermelők 
országos szövetségének elnöke is, az el­
képzelhető legnagyobb kedvezménye­
ket biztosította számukra. A bor és 
gyümölcstermelők tiltakozása a vasár­
napi bukaresti kongresszusban kulmi­
nált. A kongresszus után a busás jöve­
delmeikben veszélyeztetett vitikulturok 
a pénzügyminisztérium udvarán gyűltek 
össze és a szószoros értelmében terrori­
zálták Madgearu pénzügyminisztert an­
nak kijelentésére, hogy az eszközlendő 
módosítások nem fogják érinteni eddig 
élvezett kedvezményeiket.

Hir szerint a bortermelők delegáció­
jának vezetője és a pénzügyminiszter 
között kínos jelenetek játszódtak le. A 
delegáció vezetője, valami Dragomir 
nevű agitátor a minisztérium erkélyéről 
kijelentette az udvaron várakozó bor­
termelőknek, hogy nem hisz Madgearu 
ígéreteiben. Nem tudunk eléggé esodál- 
kozni azon. hog\ éppen Madgearu, a 
kormány legenergikusabb tagja, hogyan 
engedhette meg magával szemben a bor­
termelők egészen szokatlanul brutális 
fellépését. És szomorúan kell megálla­
pítanunk azt, hogy az utóbbi időben 
egyre sűrűbben kell találkoznunk az eh­
hez hasonló, a kormány tekintélyét mé­
lyen aláásó jelenségekkel. Bennünket 
azonban elsősorban maga a törvényt- 
módosito javaslat érdekel. Charles Rist 
negyedévi jelentésében kétszer is le­
szögezte azt az egyébként közismert 
tényt, hogy a Garofíid-féle törvény kö­
vetkeztében az állam súlyos károkat 
szenvedett. Az ipari szeszre kivetett hor- 
ril)ilis adó következtében ez az iparág 
stagnálására lett kárhoztatva, ezzel 
szemben a bor és gyümölcstermelők va- 
amennvien szeszpárolásra rendezkedtek 
,e- Az. eredmény az lett, hogy az állam 
szeszadóbevételéi az 1925 évi 2 milliárd
e-il'öl fii 10 millió lejre zsugorodtak ösz- 

sze, ami jelentős mértékben járult hoz- 
?a a költségvetési deficitek előidézésé­
hez.

Üist lehetetlennek találta azt, hogy a

is, hogy az egész ország lakosságának 
adófilléreiből pótolják azt az űrt, ame­
lyet a költségvetésben a bortermelők fa­
vorizálása teremtett. És kérte a kor­
mányt, hogy ezt a minden tekintetben 
kényes és ugy gazdasági, mint szociális 
szempontokból nagyhorderejű problé­
mát méltányos formában oldja meg. 
Popovici volt pénzügyminiszter széles­
körű bizottságot nevezett ki a kérdés 
tanulmányozására. A bortermelők azon­
ban állítólag forradalommal fenyege­
tőztek, ha kedvezményeikhez hozzányúl­
nak és igv ezt a bizottságot össze sem 
hívták. Madgearu, az uj pénzügyminisz­
ter bátrabbnak mutatkozott elődjénél, 
mert elhatározta magát a szesztörvény 
módosítására. A jelek szerint azonban 
a bortermelők erőszakos fellépése őt is 
meghátrálásra kényszeritette. A pénz­

ügyminiszter kijelentette, hogy az uj 
törvény továbbra is fenn fogja tartani 
az ipari szeszre kivetett adókat és főleg 
arra fog törekedni, hogy a fekete szesz 
gyártását megakadályozza. Lényegében 
rellát változást ez a módosító javaslat 
sem fog hozni a szeszgyártás kérdésé­
ben.

Ezekután önként adódik a kérdés: 
miért volt szükség egyáltalán erre a 
módosító javaslatra? Mert vagy káros 
es az ország gazdasági érdekeivel ellen­
iét es a jelenlegi helyzet és akkor azon 
változtatni kell minden terrorizálással 
szemben is, vagy nem és akkor teljesen 
felesleges bizonyos lényegtelen módosí­
tásokkal hiábavaló agitációkat előidézni.

Meg vagyunk győződve arról, hogy 
ha a kormány ezt a nagyfontosságu 
kérdést a nyilvánosság előtt megvitat­

ta volna, nem került volna a sor a bor­
termelők terrorisztikus fellépésére és 
elkerülhetők lettek volna a módosító ja- 

i vaslat körüli agitációk. Ha az ország 
közvéleményének alkalma lett volna 
megismerni minden oldaláról ezt a kér­
dést és ha a kormány módot nyújtott 
volna az összes érdekelteknek a kérdés 
alapos megvitatására, — mint ahogyan 
az a nyugati államokban történik, —- 
ugy meg lett volna a lehetősége a prob­
léma méltányos megoldásának. Nem 
csoda azonban, ha ilyen körülmények 
között kudarcot vallanak a kormány 
jóintencióju kezdeményezései is és 
ugyancsak a törvényhozásnak ez a par- 
tikularista módja idézi azt elő, hogy a 

j gyakorlatban a" látszólag legjobb törvé- 
! nyék is alkalrnazhatatlannak bizonyul- 
I nak.

Két hét alatt ratifikálni fogják a párisi 
szakértekezlet egyezményeit

Louchenr dicsérőleg nyilatkozott Benes, Titulescu és a magyar delegátusok munkájáról
Paris, április 29. Briand francia kül­

ügyminiszter tegnap teát adott a keleti 
jóvátételekkel foglalkozó szakértekez­
let fődelegátusainak tiszteletére. Ez­
után a fődelegátusok a külügyminisz­
térium óratermébe vonultak, ahol kez­
detét vette a konferencia záró aláírási 
aktusa.

Loueheur a konferencia elnöki minő­
ségében ismertette a konferencia mun­
kásságát és örömét fejezte ki afölött, 
hogy a felek között sikerült egyezséget 
létrehozni. Kiemelte, hogy a hosszú tár­
gyalások egész ideje alatt minden ol­
dalról a legnagyobb szívélyességet ta­
pasztalta és a legkomolyabb törekvést 
a nehéz problémák kielégítő megoldá­
sára. Az angol, francia és olasz kikül­
döttek a rábeszélés minden eszközével

törekedtek olyan «fbgoldásírk találásá­
ra, amelyeket áfc ösp/gaá^erdekelt álla­
mok parlament jeypffogadhatnak.

Loucheuj;/ dmsPToleg emlékezett meg 
■hí angol, űi*3z főmegbizottak fárado­
zásáról. Dicsérte Benes cseh külügy­
minisztert, aki nehéz feladatát kitü­
nően oldotta meg, mert megvédte orszá­
ga jogait, de egyúttal megértette a 

tCsebi?z 1 ovákiára" hárult kötelezettsége­
ket is. Dicséretet érdemelnek Louchenr 
szerint a magyar miniszterek, továbbá 
Titulescu és Marinkovies is. Ezután 
köszönetét mondott az elnök a belga, a 
portugál, görög, lengyel íomegbizottak-

az egyezményeket s utána a többi io- 
delegátusok aláírási aktusa következett 
országaik francia abc szerinti sorrend­
jében.

A mai párisi reggeli lapok általában 
két héten belüli időre várják a keleti 
jóvátételi megállapodások érvényessé­
gének beálltához szükséges parlamenti 
ratifikációk bekövetkezését. Valószínű­
nek tartják, hogy a jugoszláv ratifiká­
ció lesz a leggyorsabb, de nem lesz aka­
dálya a csehszlovák és román ratifiká­
ciónak sem. Angliában és Franciaor­
szágban már megvan a kormánynak a 
felhatalmazása a ratifikáció életbelép-

nak, valamint az angol dominionok i tetésére és most már Olaszország sem 
fődelegátusának. Louchenr elnöki mi- í fog késni a törvényhozási hozzájárulás 
nőségében elsőnek látta el aláírásával i megadásával.

Az Indiai helyőrségek 
egyes csapattesteit leváltják, mert 

megbízhatatlanoknak bizonyultak
Peshavarban százötvenre rug a halálos áldozatok száma. Gandhi felesége propagandakörutra indult

London, április 29. Bombayból jelen­
tik, hogy Ghandi felesége női önkénte­
sek élén jalalpurei táborból antialko­
holista propagandakörutra indult. Az 
indiai sajtó közlése szerint Peshavar­
ban az összeütközések halálos áldoza­
tainak száma meghaladja a százötvenet. 
Lord Irwin alkirály ma Delhiben ren­
deletet irt alá, mellyel újra életbe lép­
teti a sajtócenzurára vonatkozó 1910. 
évi kivételes törvényt.

London, április 29. A Daily Telegraf 
delhii jelentése szerint a hadvezetőség 
az indiai helyőrségek egyes csapattes­
teit leváltja és más beosztásba más ke­

rületekbe helyezi át.
A Press Association arról ad hirt, 
hogy a gharvali zászlóalj a pesha- 
vari zavargásoknál teljesen meg­
bízhatatlannak bizonyult. Ezt ille­

tékes helyen is megerősítik
és egyúttal hangoztatják, hogy a zász­
lóalj mostani magatartása egészen ért­
hetetlen, mert a világháború alatt a 
legnehezebb helyzetekben a francia 
hadszíntéren a legkitűnőbben beváltak 

; s a zászlóalj egy közlegényének mellére 
I maga a király tűzte akkoriban a leg-
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kasszájánál idejében felvegyék.

nagyobb angol kitüntetést, a Viktoria- 
rendet.

London, április 29, Ghandi Karvadá­
ban beszédet mondott, amelyben kije­
lentette, hogy jobban szeretné, ha a hí­
veinek a fejét bevernék, ahelyett, hogy 
letartóztatják őket, mert a fogházbün­
tetés most már olyan általánossá vált, 
hogy elvesztette minden jelentőségét.

Kijelentette Ghandi, hogy örül, ha 
hallja, hogy követői közül valakit 
agyonlőnek és maga is szívesen 
menne oda, ahol a rendőrség tüzel 
a tömegre, mert vértanukra van 

szükség.
— Nem elegendő a sótörvény meg­

szegése, amely már úgyis halott, — 
mondotta — hanem sok más törvényt 
kell megsérteni, hogy a függetlenséget 
kivívhassuk.

Ghandi felajánlotta saját fejét és kL 
jelentette, hogy legközelebb megkísérli 
a legnagyobb angol sóraktár kirablá­
sát. Ehhez az akcióhoz azonban csak 
tisztaéletii önkéntesek csatlakozását fo­
gadja el.
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Meghalt Gróf Sternberg,
az ausztriai antiszemiták doyenje

Bécs, április 29. Az elmúlt szombaton 
meghalt Bécs ben Adalbert Sternberg 
gróf, a régi Ausztria egyik markáns 
alakja. Sternberg nemrégen ünnepelte 
hatvankettedik születésnapját Bécs ben. 
Sternberg egy régi cseh grófi család­
ból származott, apja hires tábornoka 
volt a monarchiának és a fiatal Stern­
berg nem egyszer jelentette ki, hogy 
minden körülmények között túl akarja 
szárnyalni apját hírnévben. Ez az am­
bíciója a fiatal katonatisztet gyakran 
összeütközésbe hozta a fennálló rend­
del, annyira, hogy egy alkalommal fel­
jebbvalóinak megsértése és valami kár­
tyaaffér miatt ki is zárták a hadsereg 
kötelékéből. Adalbert Sternberg ekkor 
elhagyta Bécset és kiment a világba, 
hogy kalandokkal szerezzen hírnevet 
magának. Részt vett a búr háborúban, 
ahol fogságba esett. Az angolok azon­
ban később hazabocsájtották. Erről a 
háborúról irta első könyvét. Amikor 
értesült róla, hogy Marokkóban lázadás 
tört ki. nyomban odautazott és csatla­
kozott a felkelőkhöz. Azután a konstan­
tinápolyi ifjú-török lázadásban vett 
részt. Mindezekről feltűnést keltő köny­
veket és brossurákat tett közzé. Amikor 
nem kínálkoztak a külföldön különö­
sebb kalandok, elhatározta, hogy meg­
választatja magát képviselőnek. Ez si­
került neki és Königraetzben mandátu­
mot kapott. Jóllehet, gyöngén bírta a 
nyelvet, mégis a cseh radikálisok pro­
gramjával került a parlamentbe. Öblös 
hangjával, lendületes temperamentumá­
val feltűnést keltett. Ha mondanivalói­
nak szenzációjából kifogyott, akkor egy 
jó adag antiszemitizmust is megeresz­
tett, csakhogy beszéljenek és írjanak 
róla. És ha valaki kritikát gyakorolt fö­
lötte, Adalbert Sternberg azon haladék­
talanul elégtételt vett. Egyszer az osz­
trák parlament oszlopcsarnokában ar- 
culütött egy cseh újságírót, aki barát­
ságtalan hangon irt egyik izgága be­
szédéről. Komolyan természetesen nem 
igen vették őt, csak amikor 1929-ben 
nyílt levelet intézett mindazokhoz, aki­
ket megbántott és elsősorban a császár­
tól, majd Reiner főhercegtől, a generá­
lisoktól és mindenkitől, a zsidóktól is, 
bocsánatot, kért. Mindenki azt hitte, 
hogy ezek után le fog csöndesülni. an­
nál inkább, mert visszavonult a politi­
kai élettől es azt ígérte, hogy csehor­
szági birtokán fog élni. Ezt az ígéretét 
azonban csak két évig állotta, azután 
ismét Becsbe jött, folyóiratot adott ki 
éti újra beállott antiszemitának. Sok af­
férja volt, amelyeket karddal és pisz­

tollyal intézett el. Legutóbbi nagyobb 
botrányáról 1924-ben beszéltek, amikor 
a Sacher szálloda előtt arculiitötte azt 
a tábornokot, aki mint a becsület bíró­
ság elnöke, két évtizeddel ezelőtt a had­
seregből való kizárásra ítélte. Az osz­
trák hatóságok akkor — minthogy 
Sternberg cseh állampolgárságra optált

— kiutasította az országból. A kiutasító 
végzést azonban nemsokára visszavon­
ták. 1925-ben megint meggyűlt a baja 
az osztrák hatóságokkal, mert népgyü- 
léseket, politikai beszédeket tartott és 
beleavatkozott az osztrák állam bel­
li gyei be. Akkor is kiutasították. De a 
kancellárhoz írott levelében ígéretet tett 
hogy tartózkodni fog mindenféle poli­
tizálástól és kérte, hogy ismét Béesben 
lakhassák. Ezt a kérését teljesítették.

A nyugtalan vérű politikus alkohol- 
mérgezésben halt meg.

Belgrád, április 29. Thurn-Taxis Al­
bert hercegnek az állam ellen folytatott 
közel 50 milliós perében a belgrádi fe- 
lebbezési bíróság másodfokon pénteken 
hozta meg ítéletét.

Mint ismeretes, 1924 novemberében a 
jugoszláv igazságügyminisztérium fel- 

i oldotta a szekvesztrum alól Thurn-Ta­
xis herceg jugoszláviai birtokait. A bir­
tokhoz tartozott a Zágráb és Szusak 
között elterülő óriási erdőség is. Ebből 
az erdőségből 1919-ben a közlekedési 
minisztérium nagy mennyiségű első­
rendű tölgyfát vágatott ki vasúti talp> 
fák céljaira, a szekvesztru mókát akkor 
kezelő kereskedelmi minisztérium hozzá 
támlásával. A szekvesztrum feloldása 
alkalmával — annak előíeltételeképen 
— a herceg nyilatkozatot irt alá, amely 
szerint lemond minden kártérítésről a 
szekvesztrum alatt okozott károkért. A 
herceg szerint ö ehhez a nyilatkozathoz 
hozzáfűzte, hogy a nyilatkozat nem vo­
natkozik a közlekedésügyi minisztérium 
által kivágatott erdőre. A herceg mind­
járt a szekvesztrum feloldása után kérte 
is a kivágatott erdő értékét a miniszté­
riumtól, amely azonban ezt megtagadta.

A per folyamán, amelyet erre a her-

Tüneményesen fejlődik 
! a héber irodalom

A klaszikus és a modern irodalom összes remekei le vannak fordítva
héber nyelvre

j Berlin, április 29. (Az Uj Kelet tudó- 
: sitójátóh. A „Berliner Tageblatt“ Pa- 
I lesztinába küldött munkatársa, dr. 
; Fritz Simon érdekes cikket közöl a hé­

ber nyelvnek Palesztinában való újjá­
éledéséről.

„A vezető héber kiadóvállalatok — 
írja — javarészben Varsóból, Odessza-

A jugoszláv bíróságok 
másodszor is elutasították Thurn-Taxis 

herceg százmilliós keresetét
cég megindított, a szakértők a kivá­
gott faanyag értékét, amely 147.448 köb­
métert tett ki, a kivágás időpontjában 
27,945.000 koronára becsülték, a herceg 
azonban a szakértői szemle idején fenn­
állott értékre, vagyis 40,561.694 dinárra 
és járulékaira perelte a kincstárt.

A belgrádi törvényszék elsőizben 1928- 
ban Ítélkezett ebben a perben és eluta­
sította a herceget keresetével. A bíró­
ság az ítélet indokolásában többek kö­
zölt kimondotta azt is. hogy a saint- 
germaini békeszerződés rendezi a két 
fél kölcsönös jogait és kötelezettségeit 
és hogy a békeszerződés értelmében a 
szekvesztrum feloldásával az állam fel- 

I szabadult minden további kötelezettsége 
; alól a kártérítés tekintetében.

A felebbezési bíróság tegnapi itéleté- 
I vei a törvényszéknek ezt az ítéletét in- 
i dokolásával együtt helybenhagyta és a 
herceget elutasította keresetével.

Cselebonovics Jakov, a herceg belgrá­
di ügyvédje kijelentette, hogy a semmi- 
tőszékhez felekhez. Ha ott is elveszítené 
a pert, akkor Thurn-Taxis herceg a 
genfi nemzetközi választott bírósághoz 
fog fordulni kártérítési igénye megálla­
pításáért.

bői és Berlinből Palesztinába költözőt- 
tek, ahol gazdag irodalmi élet lüktet 
Az eredeti héber müvek kiadásán kivit; 
számos régebbi és újabb idegen irodal­
mi munkákat íordittatnak héber nyelv­
re. A világirodalom összes jelentős mü­
vei a héber olvasóközönség számára is 
hozzáférhetők. Kiadták Palesztinában a 
Gilgames époszt, Homér, Sophokles 
Anakreon, Plato, Shakespeare, Byron’ 
Burnus. Shelley, Dickens, Carlyle, Spen­
cer. Wilde, Conrad, Galsworthy értéke- 

t se ob müveit. Conan Doyle és Jack Lou­
don írásai már régebben megjelentek 
héberül. Amerikát Beecher-Stowe 
Longfellow. Mark Twain és Upton Sin’ 
elair képviselik. Oroszországot Puskin 
Tolsztoj, Dosztojevszkij, Turgenyev 
Csehov, Gogoly és Gorkij. Romániát Pa­
nnit Istrati képviseli héberben. Indiát 
Rabindranath Tagore, Itáliát D‘Annun- 
zió, a skandinávokat Ibsen, Björnson. 
Strindberg. Knut Hamsun és Sweii Hé­
din. A franciák közül le vannak fordít­
va Balzac, Flaubert, Hugo Stendhal, 
Maupassant. Pierre Loti, Zola, Rolland' 
France és Taine.

A héberbe ültetett irodalom-müvek 
közül a legnagyobb kontingenst a né­
met irodalom müvei adják. Nemrégen 
adták ki Süsskind von Trimberg, a ne­
ves zsidó Minnesaenger dalait. A klasz- 
szikusok sorát Lessing müvei nyitják 
meg. akinek majdnem minden munká­
ját lefordították héberre. Goethe a 
Werthevrel Hermámnál, Tassovai, Iphi- 
geniával és Reinecke Fuehs-szal. vala­
mint költeményekkel szerepel. Goethei 
a Berlinben élő Saul Tsernichovsky 
fordította. ..Faust“ kivételével, amelyet 
már régebben lefordítottak. Schiller 
„Teil Vilmosát“ Chaim Nachmann Bia­
lik, a koszorús héber költő fordította le 
mesterien. Heine költeményeit is részint 
régebbi, részint újabb fordításban ad­
ták ki. A múlt század nagyobb német 
elbeszélői Adalbert Stiftert és Gottfried 
Kellert nehány kötetben adták ki. Meg­
jelentek továbbá a Grimm-mesék, Heb­
bel és Gutzkov drámái. A filozófusok 
közül lefordították Mendelssohnt. Kan­
tot és Nietsehet, továbbá Albert Lange 
A materiálizmus történetét, Kuno 
Fischert és Kayserling gróf nehány 
munkáját.

Herz! Tivadar Nordau müvei teljes 
kiadásban jelentek meg, továbbá Ger- 

I hardt Hauptmann, Richard Dehmel. 
j Arthur Schnitzler, Wessermann, Kel- 
íermann, Bang, Max Brod, Arnold 
Zweig. Stefan Zweig, Thomas Mann, 
i^üiii Ludwig és Remarque minden je- 

j lentősebb könyvét héberben is lehet ol- 
i vasni.

Hirdessen az Uj Kelet-ben
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Landau és Pistiner képviselők 
az állampolgársági törvény módosítását

sürgették a kamarában
t június elsejéig meghosszabbították a parlament ülésszakát. Costachescu kijelentette a szenátusban,

hogy a diákok tanulás helyett tüntetéssel töltik idejüket

Landau feltűnő leleplezései a buenos-ayresi román követség titkárának
antiszemita tizeiméiről

Bucuresti-Bukarest, április 29. (Az Vj 
falét tudósítójától.) A kamara ma dél­
utáni ülésén napirend előtt Landau 
zsidó képviselő szólalt fel. Felolvasta a 
Buenos Ayresben megjelenő „Románul“ 
rimii lap cikkét, amely megdöbbentő le­
leplezéseket közöl a buenos ayresi ro­
mán követségen végbemenő dolgokról. 
Ennek a követségnek van egy Ovtavian 
Ben nevű titkára, aki már a múltban 
különböző verekedések inszvenalasavai 
és botrányok rendezésével hívta fel ma­
gára az argentiniai közvélemény figyel­
met. Bea egy Sera fin nevű kollégájával 
eeviitt erőteljes antiszemita propagan­
dát fejt ki a követségen. A romániai 
származású argentiniai zsidóknak meg­
tagadják a román vízumot.

ZsUhjknak nincs vízum
Zsidóknak nem adunk vízumot Ro­

man iá ha — ezt a sztereotip választ kap­
jak a vizumkérvényezők. Egy so róva- 
megyei zsidónak azzal tagadták meg a 
vizumkérését, liogy Soroea Oroszország­
ion van. forduljon tehát a szovjetkövet­
séghez. Landau kérdi a külügyminisz­
tert. van-e tudomása a buenos ayresi 
követségen végbemenő dolgokról és ha 
igen. hogy milyen intézkedéseket haj­
landó ebben a kérdésben foganatosítani.

Egy második bejelentésében elmondja 
Landau, hogy 1928 december 30-án meg­
interpellálta a kormányt az állampol­
gársági törvény módosítása ügyében. 
Grigore Ionian, az akkori igazságügy- 
miniszter elismerte, hogy az 1924 évi 
törvény súlyos igazságtalanságok for­
rása volt s ígéretet tett, a sérelmek sür­
gő-. orvoslására. Tizenhat hónap telt el 
azóta és ebből tizenhárom hónap alatt 
dolgozott a parlament anélkül, hogy az 
állampolgársági törvény módosítására 
sor került volna.

Pistiner is az állampolgársági 
törvényt reklamálja

Yaida Sándor belügyminiszter reflek­
tált Landau első bejelentésére. A bel­
ügyminiszter elmondta, hogy Oetavian 
Beu. a buenos ayresi követség titkára, 
Bukarestben tartózkodik, nem is lehet­
séges tehát, hogy antiszemita propagan­
dát űzzön az argentiniai követségen.

Landau felszólalásának második ré­
széhez dr. Pistiner szociáldemokrata 
képviselő is csatlakozott. Elmondta, 
hogy részt vett azon bizottság munká­
jában. melyet Ionian az állampolgárrá- . 
gi törvény módosításának előkészítésére I 
delegált. A volt igazságügy- miniszter | 
többizben is kijelentette, hogy a módo­
sító javaslatot még az elmúlt szesszió- 
ban a parlament elé hozza. Több szeren­
csétlen hontalan fordult az elmúlt év­
ben is az igazságügyminisztériumhoz, 
azzal a kéréssel, hogy állampolgársági 
helyzetüket rendezzék. Ezeket a kérése­
ket azonban nem intézték el azon a cí­
men, hogy majd a törvény rendezi a sé­
relmeket. Ö is kéri a módosító javaslat 
sürgős beterjesztését.

Voicu Nitescu hallgat
Kinos feltűnést keltett, hogy Voicu 

Nitescu igazságügyminiszter, aki jelen 
volt az ülésen, sem Landau, sem Pisti­
nél- felszólalására nem válaszolt.

Yaida Sándor belügyminiszter felol­
vasta ezután azt a királyi dekrétumot, 
amely a parin ment ülésszakát június 
elsejéiig meghosszabbítja.

Radueanu munkaügyi miniszter Mí­
vesen szociáldemokrata képviselő teg­
napi felszólalására válaszolva, kijelen­
tette, hogy rendeletet adott az összes ál­
lami hivatalokhoz, amelyben május el­
sejei munkasziinet respektálását kéri.

Mirescu: A törvényszékeken miért 
tárgyalnak május elsején!

Radueanu: Az igazságszolgáltatás
menetét nem akadályozhatjuk meg.

Mirescu bejelenti ezután, hogy a szo­
ciáldemokrata képviselők nem vesznek 
vészt a kamara május elsejei ülésén.

Pop Csiesó István elnök megállapítja, 
hogy a képviselők nincsenek határozat­
ként s számban .jelen és ezért az ülést

A szenátus ülése
A szenátus ülésén Bratu elnök beje­

lenti napirend előtt, hogy Cihosky tá­
bornok helyébe Condeescu tábornokot 
nevezték ki hadügyminiszternek. A sze­
nátorok az uj hadügyminisztert lelkes 
ünneplésben részesítik.

Costachescu közoktatásügyi miniszter 
felolvassa a szenátus ülésszakának jú­
nius elsejéig való meghosszabbításáról 
szóló királyi dekrétumot.

Gyárfás Elemér elpanaszolja, hogy a 
kisebbségi iskolák növendékei a vaká­
ciók alkalmával, a többségi iskolákkal

ellentétben, nem élveznek ötvenszázalé­
kos kedvezményt az államvasutakon. A 
sérelem orvoslását kéri a kormánytól.

A felszólalásra Grigore Gafencu köz­
lekedésügyi alminiszter válaszol. A CFR 
autonóm testület — mondja Gafencu — 
és az állam milliárdokat fizet a vasút­
nak a különböző kedvezményes utazá­
sokért. A kisebbségi iskolák utazási 
kedvezményére vonatkozólag semmilyen 

■ egyezmény nincs az állam és CFR kö­
zött.

Botez szenátor a közoktatásügyi mi­
nisztert interpellálja meg a cseniovitzi

! egyetem ügyében, ahol a tennészettudo- 
I mányi fakultás vizsgáztató bizottsága 

már hónapok óta nem ült össze. Emiatt 
I a diákok nem képesek tanulmányaikat 
í rendesen folytatni.
( Costachescu közoktatásügyi miniszter 
! tiltakozik Botez állításai ellen. Nem a 
í vizsgáztató bizottságban van a hiba, —
1 mondja Costachescu — hanem a diákok- 
\ ban, akik tanulás helyett tüntetések ren- 
! dezésével töltik idejüket. Ha a diákok 

tanulmányaikat akarják folytatni, úgy 
nem marad más hátra, minthogy az 
utcáról visszatérjenek könyveikhez és 
tanuljanak.

Sándor József a földművelésügyi és 
pénzügyminisztereket interpellálja meg 
több kisebbségi tisztviselő elbocsátása 
és igazságtalan nyugdíjazása ügyében. 
Kéri a minisztereket, hogy helyezzék 
vissza állásaikba a kenyér nélkül ma­
radt tisztviselőket.

Pizani szenátor terjeszti be ezután a 
CFR munkásbiztositó pénztárának át­
szervezéséről szóló törvényjavaslatot, a 
melyhez többek között Gyárfás Elemér 
is hozzászól. Kijelenti, hogy megszavaz­
za a törvény javaslatot, ami azonban tá­
volról sem jelenti azt, mintha bizalom­
mal viseltetne a CFR jelenlegi vezető­
ségével szemben.

A csendőrtiszíeket
személyileg fogják felelősségre vonni 
a május elsejei esetleges zavargásokért

Londonban a munkanéltütiekluiáboius készülődések ellen fognak tüntetni. Párisban betiltottak minden
május elsejei felvonulást

London, április 29. Május elsején a 
munka nélküliek nagyarányú felvonu­
lást rendeznek az angol főváros utcáin 
s grre a felvonulásra a vidéki munka­
nélküliek gyalogszerrel indultak útnak 
London felé. Tegnap este érkezett meg 
az első csoport, a laneasteri női munka- 
nélküliek küldöttsége, akik heteken at 
gyalogoltak, hogy részt vehessenek a 
iondoni felvonuláson. A munkanélküli 
nők elpanaszolták, hogy útközben a 
lakosság ellenségesen fogadta őket_ s 
teljesen kimerültek a hosszú gyaloglás­
tól, éhezéstől és a szabadban éjszakázá­
soktól. A nőket a szegényházban he­
lyezték el éjszakára.

A május elsejei tüntetés a kormány

munkanélküliségi politikája és az im­
perializmus háborús készülődései ellen 
irányul.

Paris, április 29. A francia belügy­
minisztérium május elsejére betiltotta 
az összes nyilvános felvonulásokat és 
tömeggyiiléseket,

Bucuresti-Bukarest, április 29. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Május elsejé­
vel kapcsolatosan a hatóságok széles­
körű óvintézkedéseket tettek minden 
esetleges rendbontás megakadalyozása- 
ra. Ebben az ügyben ma újabb értekez­
let volt, amelyen Vaida belügyminisz­
ter, Anghelescu belügyi alminiszter, 
dr. Bianu Jenő, a rendőrségek alvezér- 
igazgatója és Nicoleanu tábornok, a

cseuilőrség főparancsnoka vettek részt. 
Elhatározták, hogy a május elsejei 
rend fen tartó intézkedésekhez nem ve­
szik igénybe a hadsereget. A rendet 
mindenütt csendőrkülönitmények fog­
ják fen tartani. A csendőrfőparancsnok­
ság minden egyes tisztet személyében 
fog felelőssé tenni a kordonok esetleges 
áttöréséért.

A bukaresti kommunisták ma mani- 
fesztumot akartak osztogatni a főváros­
ban, amelyben felhívják a munkásokat, 
hogy május elsején utcai demonstráció­
kat rendezzenek a szovjet mellett. A 
manifesztum szerzőit Crisan és Filipo- 
vici kommunistákat a rendőrség letar­
tóztatta.

A liberálisok ismét kariizmussal vádolják
a kormányt

A diszidens liberálisok George Bratianut fogják pártvezérnek proklamálnl. Még ezen a héten megtörténik
a kormány átszervezése

Bucuresti-Bukarest, április 29. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Lapjelentések 
szerint a liberálisok újabb antikarlista 
röpiratot készülnek kiadni. A röpirat 
rá fog mutatni arra, hogy a kormány 
ismét felvette a kapcsolatokat Károly 
extrónörökössel, mert ez az ügy az utol­
só szalmaszál, melybe a meggyöngült 
kormány kapaszkodni akar. A „V iito­
rul“ nagy cikkben foglalkozik Károly 
extrónörökös kérdésével és többek kö­
zött a következőket írja:

„Senki számára sem volt meglepetés 
a Dailv Maiinak az a hire, hogy Ma­
nói lesen kormánypárti képviselő meg­
látogatta Párisban az extvónörökost. 
Semmi kétség: a kormány az alkotmá­
nyos kérdésben továbbra is folytatja 
kétszínű politikáját. Cihosky tábornok, 
a volt hadügyminiszter párisi utazása 
is ezekkel a tervekkel állott kapcsolat­
ban, melyeket a kormány ebben a kér­
désben már hónapok óta szövöget .

Bucuresti-Bukarest, április 29. Poli­
tikai körökből származó értesülésünk 
szerint a kormány átszervezése még e
hét folyamán meg 
Halippa, jelenlegi 
íiiszter, Beszarábia 
tója lesz Moldovan

fog történni. Pan 
közlekedésügyi mi- 
tartományi igazga- 
helyett, akinek le­

in omlása küszöbön alt. Pun 1 lelippn he­
lyé lie Radueanu kerül, inig a munka­
ügyi minisztériumot I). R. Ioanitescu 
veszi át, aki tegnap hosszabb megbeszé­
lést folytatott Maniu miniszterelnökkel.

Bucuresti-Bukarest, április 29. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Politikai kö­
rökben kiilönösképen kommentálták a 
Mi t, hogy Mária királyné a halcici ’

télvban megbeszélést folytatott Elena | 
anya hercegnővel s Miklós régensherceg- 
geí. Egyesek tildnif vélték, hogy a ku­
lisszák mögött Vftlind készül és a ki­
rályi család tagjainak; megbeszélését a 
közelgő belpolitikái eseményekkel hoz­
tak kapcsolatba. Sst at feltevést látszott 
megerősíteni az isi hogy Mária királyné 
külföldi tartózkodásának ideje alatt ta­
lálkozott Dúca volt belügyminiszterrel. 
Ezzel szemben a Tara értesülése szerint 
a balcici találkozásnak kizárólag családi 
jellege volt. Elena anyahercegnő és 
Miklós régenskerceg illőnek találták 
u/t, hogy a hosszú távoliét után haza­
térő királynét kastélyában felkeressék.

V Cuvántul értesülése szerint a libe­
rális pártnak igen kellemetlen perceket 
fognak szerezni a disszidensek, akik a 
hivatalos kongresszussal egyidejűleg 
ugyancsak kongresszusra ülnek össze. 
Két nagy csoportra oszlanak a liberális 
párt disszidensei. Az egyiknek az élén 
Jean Th. Florescu volt igazságügymi­
niszter áll, aki teljesen kiesett Bratianu 
Yintila kegyeiből, amióta lapjában, ha 
nem is barátságos, de mindenesetre mér­
sékelt ellenzéki hangot ütött meg a 
Maniu kormánnyal szemben. A seges­
vári liberális szervezet egyik kongresz- 
szusi delegátusának választotta meg 
Florescut, Bratianu \ intila azonban ki­
húzta. a volt igazságügyi minisztert a 
delegátusok névsorából. A fővárosi és 
Ilfov megyei liberális disszidensek 
több mint négyezer taggal rendelkeznek.

Egy másik disszidens csoport élén 
Alexandra Serghiescu áll. Ezek azt ki- 
ránják, hogy az összes, a jelenlegi párt­

vezetőséggel elégedetlenkedő elemeket 
külön politikai pártba tömöritsék. Akad­
nak olyanok is, akik az uj csoport el­
nökévé George Bratianut akarják kiki­
áltani. Ma még nem lehet tudni, hogy a 
disszidensek kongresszuson fognak-e 
obstruálni, vagy pedig külön gyűlésen 
fognak sérelmeiknek kifejezést adni. A 
Cuvántul úgy tuja, hogy a disszidensek 
elégedetlenségét főleg az idézte elő, 
hogy Bratianu Yintila csak a párt ki- 
véníiedt tagjaival áll szóba és teljesen 
háttérbe szorítja a fiatal elemeket, 
másrészről pedig az, hogy Károly ex­
trán örököst a liberális párt valóságos 
páriaként kezeli. A disszidensek kérni 
fogják azon pártvezetők eltávolítását, 
akik különböző gyanús hátterű üzletek­
ben kompromittálták magukat.

A bukaresti lapok még mindig fog­
lalkoznak a liberálisok által a régens- 
patriáréba ellen intézett támadásokkal. 
A „Tara“ úgy tudja, hogy a támadó- 
élű cikket maga Bratianu Yintila dik­
tálta a Viitorulnak. A liberálisok azon­
ban nem elégedtek meg ennyivel. Bra­
tianu Yintila azt a hirt terjeszti hívei 
körében, hogy birtokában van a variar- 
chának egy levele, amelynek nyilvános­
ságra hozatala hatalmas botrányt idéz­
né elő és hegy ezt a levelet publikálni 
is fogja. ha a régenspariarcha nem idéz­
né elő a Maniu-kormány lemondását. 
Egyes liberális vezetők azonban élesen 
elítélik ezt az eljárást és azt hangoztat­
ják. hogy az ilyen gesztusok nemcsak, 

, hogy nem hozzák közelebb, de egyene- 
j sen eltávolítják a liberális pártot a ha­

talomtól.
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A tízéves San-Remo
Hogyan történt meg a Bilfour-dek- 
laráció nemzetközi nosztifikálása
1920 április 24-kén, tehát tiz évvel ez­

előtt a szövetséges hatalmak a Szövet­
ségesek Legfelsőbb Tanácsának san-ré­
méi konferenciáján elhatározták, hogy 
lord Balfour által a brit kormány nevé­
ben kiadott és a zsidó nemzeti otthon­
nak Palesztinában való megteremtésé­
ről szóló deklarációt bekebelezik a Tö­
rökországgal megkötendő békeszerző­
désbe. Egyidejűleg pedig Nagybritannia 
formálisan átvállalta a Népszövetség 
nevében a Palesztina-mandátumot.

Dr. Chaim Weizmann, a cionista világ 
szervezet és a Jewish Agency elnöke 
számos alkalommal kiemelte a történeti 
jelenetet, amikor San-Remóban a neve­
zetes határozat elfogadása után Lloyd 
George akkori angol miniszterelnök e 
szavakkal lépett hozzá:

— íme, megadtuk a nagy lehetőségei. 
Most már rajtatok áll, hogy teljesítsé­
tek is azokat a várakozásokat, amiket 
belétek helyeztünk.

Amikor röviddel azután dr. Weiz­
maim San-Kemóból Londonba tért visz- 
sza. a Viktoria-állomáson London zsidó 
tömegei úgy fogadták, mint egy győz­
tes hadvezért.

1920 júliusának valamelyik napján 
London egyik leghatalmasabb termé­
ben. az Albert-hallöan lord Rotschild 
elnöklete mellett hatalmas mitinget 
tartottak, hogy azon az elnök, akihez 
Balfour a deklarációt intézte, megkö­
szönje a brit kormánynak a Palesztina- 
mandátum átvállalását. A nagygyülé- í 
sen megjelent lord Balfour is, aki ak- j 
kor a hallgatók számára felejthetetlen, ! 
élményszerü beszédet tartott. A beszéd i 
ben többek között ezeket mondotta:

— Már régóta meggyőződése« cio- ■ 
uista vagyok és mint ilyen lépek ma is 
Önök elé. Azokban a pillanatokban, a 
mikor bizalmam a legerősebb volt, sem 
láttam előre, de el sem képzeltem, hogy 
a Palesztina-ujjáépités hatalmas müve 
olyan gyorsan megy teljesedésbe, hogy 
azt magam is megérem. Ki is tudta 
volna elképzelni öt, vagy hat évvel ez­
előtt, hogy az Albert-liallban ma kö­
zölni fogják a befejezett tényt: ime a 
világ nagyhatalmai elhatározták, liogy 
magukévá teszik a deklarációt és bele­
egyeznek abba. hogy a mandátumot an­
nak az országnak adják, amely azon 
államok élén halad, amelyek ennek a 
politikának sikerét kívánják.

Az egész zsidó világban a san-remói 
határozatról szóló hir határtalan lelke­
sedést keltett és a határozatot, mint a 
zsidó történelem korszakotalkotó esemé­
nyét fogadták. A határozatot ugyanis 
közvetlenül az első Palesztinái zsidó­
ellenes zavargások és vérengzések után. 
1929 husvét tájékán hozták. Jabotinsz- 
kyt akkor zsidó önvédelmi csapat meg­
szervezése miatt a hadbíróság hosszú 
börtönbüntetésre Ítélte (Jabotinszky ak­
kor a brit hadsereg főhadnagya volt). 
Röviddel azután az ítéletet felfüggesz- | 
tették. Dr. Weizmann egy, a Manches- . 
ter Guardian san-remói tudósítójának ! 
adott interjújában Jabotinszky elitélte­
tését „hallatlan“ igazságtalanságnak 
jellemezte. Palesztina akkori kormán v- 
zója. lord Allenby marsall — aki 1930 
április 24-ikén, vagyis a Balfour-dekla 
ráció napján lett hetven éves — vizs­
gálóbizottságot nevezett ki a paleszti 
nai zavargások okainak és összefüggé­
seinek kivizsgálására. A bizottság a 
san-remói határozat idején még ülé­
sezett.

A fiaarez cimii héber napilap annak­
idején ismertette a korszakos eseményt 
és a következőkben irta le a hatást, 
amit a san-remói hir keltett Paleszti­
nában:

„A nap böjttel kezdődött. Jeruzsálem 
askenáz és szefárd rabbijai a zsidó éle­
tek elpusztulása, a tóratekercsek elége­
tése és Isten nevének megszenLségteie- 
nitése miatt böjtöt hirdettek. A zsidók 
bezártak boltjaikat, a zsinagógák meg­
teltek hívőkkel. Tudtuk, hogy védelme­
zőinket lecsukták, mialatt a gyilkosság­
gal x ádoltak szabadia uon fut kos tax, 
mások azonban, akik gyilkosságokban 
részesek voltak, becsületszóra szintén 
szabadlábon maradtak. Tudtuk, hogy 
egy fiatal zsidó Malelia, aki önvédelem­
ből fegyvert ragadott, azután önként 
jelentkezett- a bíróságnál, 15 évi fegy­
házbüntetést kapott. Tudtuk, mit vallot­
tak az arabok a vizsgálóbíró előtt, ismer 
tÜK a pogrom zászlajával a csőcselék 
előtt haladó vérszomjas arabok vallo­
mását, ismertük az arab rendőrök, a 
Reuter-úgynökség emberének kijelen­
téseit... Senki sem gondolt San-Beinóra 
a. böjt és szomorúság e napján. Az or­
szág ban harcok dúltak. Felsőgalileában 
lévő _ telepeink veszdelemben voltak, a 
beduinok támadása kiterjedt Alsógali-

leára. Miihamisban meggyilkoltak egy 
zsidó kolonistát: félelemben és bizony­
talanságban éltünk.

Délután két órakor a jeruzsálemi cio­
nista komité sürgöny értesítést kapott a 
san-remói határozatról.

Három órakor Ussischkin belépett 
Jelmda Hachaszid nevéről elnevezett 
zsinagógába, hogy közölje a zsidókkal a 
nagy hirt: a zsidó nemzeti otthon be­
fejezett tény, a nagyhatalmak határoz­
tak igy! Mögötte roppant sokaság, a 
mely a san-remói határozatról már egy 
másik zsinagógában értesült. Amikor a 
rabbi befejezte prédikációját, Ussisch­
kin a következőket mondotta:

— Történeti jelentőségű eseményről 
hozok hirt nektek, tesvérek. Kook rabbi 
most beszélt nektek a diaszpóráról, szen­

vedéseinkről, nyomorúságunkról, én pe­
dig hozom nektek a megváltásunkról, a 
jövőrikről, az uj életről szóló híradást.

Ebben a tenorban beszélt Ussischkin, 
akinek beszéde után a hívek felállottak 
és zsoltárt énekeltek. Végül az orthodox 
és haladók együtt énekelték a Hatikvát.

Ussischkin innen a rabbi „Jochanan 
ben Zakai“-ról elnevezet zsinagógába 
ment, ahol hasonló jelenetek játszódtak 
le. Innen a hatalmas zsidó tömeg hosz- 
szu menetben vonult a Szent fal mellé, 
végig azokon az utcákon, ahol röviddel 
azelőtt játszódtak le a zsidók elleni vé­
res támadások. A pogromok áldozatai­
ért és Hei*zl lelkiüdvéért elmondották az 
„El Moleh Eachamim“ cimii imát. Vé­
gül a tömeg spontán intonálta a Há­
ti kva dalt.

Smuts tábornok Palesztina 
katonai megerősítését követeli

A tábornok szerint csak Palesztina utján biztosíthatja magának
a szuezi csatornát

I London, április 29. (Az Uj Kelet tu- 
I dósitójától). Smuts tábornok, Anglia 
■ egykori miniszterelnöke, aki tagja volt 
! annak a brit kabinetnek is, amely a 
i Baiíour-dekiaráeiót kibocsátottá, be­
szédet tartott Johannisburgban egy cio­
nista banketten. A tábornok többek kö­
zött _ kijelentette, hogy meggyőződése 
szerint a brit kormány nem fogja tűrni, 
hogy az 1929 augusztusi események Pa­
lesztinában megismétlődjenek. Ezt — 
úgymond — nemcsak az ország közbiz­
tonsága követeli, hanem sokkal maga­
sabb birodalmi érdekek is.

— Palesztina stratégiai fontossága

ma már mindenki előtt nyilvánvaló — 
mondotta Smuts tábornok. A brit biro­
dalom ütőere a Szuezi-csatorna és ha 
ezt Anglia meg akarja védeni, akkor 
nem azzal védi meg, hogy a csatorna 
mentén helyez el katonaságot, hanem 
•azzal, ha Palesztinában áll az angol 
haderő. Ha pedig a brit kormány bizto­
sítani akarja a csatornát, akkor úgy 
kell elhelyeznie Palesztinában a fegyve­
res erőket, hogy az augusztusi zavarok­
hoz hasonló bajok semmiképpen se za­
varjak az ország fejlődését.

A tábornok beszédét lelkesen megél­
jenezték.

Nagy ünnepélyességgel 
fogadták Párisban Schober 

osztrák kancellárt
Csütörtökön Londonba érkezik az osztrák kancellár. Schober javaslatot 

tett az osztrák párthadseregek lefegyverzésére
bankettet ad.

Paris, április 29; Az osztrák követ 
tegnap vacsorát adott Schober kancel­
lár tiszteletére, amelyen a francia köz-

Páris, április 29. Schober osztrák 
kancellár ma délután a keleti pálya­
udvaron megérkezett a francia fővá­
rosba. Fogadtatására megjelent a pá­
lyaudvaron a francia kormány képvi­
seletében B viand külügyminiszter és 
több magasrangu főtiszt viselő, vala­
mint az osztrák követség személyzete. 
A tömeg lelkesen ünnepelte Schobert, 
aki az újságírók előtt tett nyilatkoza­
tában köszönetét mondott újólag a 
francia államférfiak által Hágában 
Ausztriának nyújtott támogatásért és 
hangoztatta, hogy Ausztria részt kíván 
maga na k a béke fentartása és az euró­
pai államok együttműködésének mun­
kájából. Schober kancellár csütörtökig 
marad Párisban s elutazásáig hivata­
los megbeszéléseket fog folytatni fran­
cia kormány tér: lakkal. A kormány 
•Schober tiszteletére íogadóestélvt és

élet vezető személyiségei vettek részt.
London, április 29. A Reutter távira­

ti iroda jelenti, hogy Schober osztrák 
kancellár csütörtökön érkezik az angol 
fővárosba, ahol szombatig fog tartóz­
kodni. Schubert a király is kihallgatá­
son fogja fogadni.

A Daily Herald közli Schober osztrák 
kancellárnak a szövetségi tanácshoz in­
tézett bizalmas levelét, melyben javas- 

I latot tesz a párthadseregek lefegyver­
zésére. Schober a levélben hangoztatja 
az alakulatoknak katonai jellegüktől 
való megfosztásuk szükségességét, ami­
nek a magántulajdonban lévő fegyve­
rek és hadianyagok kötelező beszolgál­
tatásának elrendelése lenne a módja.

A dési hitközség verekedéssel
tarkított közgyűlése

Ismét Posenzweig Jakabct választották meg elnöknek
Dej-Bés, április 29. (Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) Vasárnap zajlott le eddig 
még nem tapasztalt érdeklődés mellett 
a dési hitközség szokásos évi tisztújító 
közgyűlése. Pár héttel a közgyűlés előtt 
az egyes pártok között már megindul­
tak a versengések és igyekeztek minél 
több uj, eddig még be nem kebelezett 
tagokat pártjuknak megnyerni, hogy a 
többséget maguknak biztosíthassák.
Így például a cionista pártnak sikerült

Csúnya fogkő
eltorzítja a legszebb arcot. Kellemetlen szájsza" viaszai» 
szító. Mindkét szépséghibát alaposan el lehet tüntetné 
* pompás, üdítő Chlorodont-fogpaszta esetleg mi 
egyszeri használatával. A fogak rövid használat utW 
gyönyörű clcfántesontszinben ragyognak, különös«, 
ha a tisztításhoz a külön eire a célra készített főgázaik, 
fcörtéjű Chioroílont fogkefét használjuk. A fo°-ak kötV 
azorult rothadó ételmaradékok, amelyek a kellemetlen 
ezájttzagot okozzák, ezzel a fogkefével alaDoW. 
eJttvolíthatnk. legyen kísérletet egy tubus fot* 
pasztával. Chlorodont-fogpaszta, -fogkefe és -száiX 
»cmdenütt kapható. Csak kék-fehér-zöld színű esomü’ 
»,'Otáaban és „Chlorodont" felirattal valódi.

a cionista párt a választásoktól távol 
tartotta magát.

Délután négy órakor Friedmann 
Izsák választási elnök megnyitja a köz­
gyűlést. méltatva a lelépő elöljáróság 
érdemeit. Indítványára a közgyűlés a 
lelépő elöljáróságnak a felmentvényt 
megadta.

Ezután Weinberger Samu, a hitköz­
ség éveken át volt elnöke tartott beszé­
det. méltatva a leköszönt elnök, Rosen - 
zweig Jakab nagy érdemeit, aki közel 
öt évtizedes munkásságával a hitköz­
ség fejlődése körül elévülhetetlen érde­
meket szerzett magának. Indítványoz­
za. hogy Rosenzweig Jakabot örökös 
diszelnökké válasszák meg, mit a köz­
gyűlés egyhangúlag elfogad.

Ezután Ordentlich Ferenc szólal fel. 
Kéri, hogy a közgyűlés mondja ki, 
hegy a megválasztott diszelnök továbra 
is. mint aktiv elnök működjön.

Weinberger Jónás alelnök beszámol a 
hitközség múlt évi eredményeiről, ki­
emelve a legutóbb Bindiger Ábrahám 
közreműködésével a Foncierával kötött 
2,000.000 lej es amortizációs kölcsön je­
lentőségét. mely elsősorban Rosenzwéig 
Jakab érdeme, mely által sikerült az 
elnökségnek a hitközséget válságos 
helyzetéből kimenteni.

Ezután kezdetét vette a választás. A 
vezetőség megválasztása minden inci­
dens nélkül megtörtént. Azonban mikor 
a képviselőtestület megválasztására ke­
rült a sor, a ehaszidok és a Poale Fe­
dek tagjai között civakodás támadt bi­
zonyos személyi kérdés miatt, mely ei- 
vakodás tettlegességig fajult, botokkal 
verték egymást agyba-íobe s csak a 
kirendelt rendőrség közbelépése vetett 
véget a verekedésnek. Hosszú tanács­
kozások után sikerült a békét mégis 
megteremteni és megválasztották a kö­
vetkező vezetőséget:

Elnök: Rosenzweig Jakab.
Alelnök: Weinberger Jónás. 
Gondnokok: 1. Fülöp Elek. 2. Lég­

im; un Mendel.
Pénztáritok: Steinberger Mózes. 
Gazda: Klein Samu.
A megválasztott képviselőtestület 24 

tagból áll, melyben 5 ehaszid, 5 Poale 
C zedek és 14 más hitközségi tag foglal 
helyet.

I 25 uj tagot megnyerni, akiknek beke­
belezési kérvényét a közgyűlés előtt 8 
nappal beadtak. Ezeknek a letárgyalá- 

I sava a gyűlés előtt két nappal össze- 
; hívták a képviselő testületet, de mivel 
erre a gyűlésre a chaszid-párti képvi­
selőtestületi tagok puccsszerűen nem je­
lentek meg, a gyűlés nem volt határo­
zatképes és igy a kérvények letávgya- 
hisát a közgyűlés utáni időre halasztot­
tak el. Ennek a következményeképpen

FELHÍVÁS
ICO drb, különböző sorozatú 

Zzidékérhá* soisj eggyel játszom.
Több s or'jegy nagy nyeremény esélyt jelent:

sorsjáték ezen nagyobb nyerési lehetőséget nyújtó for­
májában 100 leivel bárki társasági tagként beléphet.

Előjegyzéseket elfogad a Központi Sorsjegyiroda, Cluj 
PiUa Un;rii 20 emelet, ahol a jegyzési iv ki van téve és 

ahol a sorsjegyszámvk is közölve lesznek.

A kolozsvári törvényszék 
felmentette a szándékos 

emberöléssel vádolt 
rago$eli parasztgazdát

iiOsca Tudor ragoseli parasztgazda 
S,zan,d,ekos emberölés vádjával állott ma 
délelőtt a kolozsvári törvényszék har- 

I maciik szekciójának dr. Cricin tanácsa 
i előtt,
I A vádirat szerint Rosc-a Todor 1929 
szeptember 29-én este. amint a falu 
korcsmájából távozott, fejszéjével liá­
nra sebezte sógorát, Potca Gavrilát. 
A tárgyaláson kihallgatott tanuk val- 
lOmasáoól kiderült, hogy Potca Gavrila 

j izgága, veszekedő természetű ember 
'Óit és hogy a kritikus estén szintén 
pro vök áló magatartást tanúsított Rosca 
1 odorral szemben. Amikor kijöttek a 
korcsmából, Potca lesállásból hátbaíá- 
maata Roscát, aki a verekedés hevében 
íejiszejevel oly súlyos ütést mért táma­
dójára. hogy az belehalt sérüléseibe.

A v adat Bi riese u ügyész képviselte, 
aki a vádlott súlyos megbüntetését kér- 
;f•,A védelmet dr. Giurgiu János és dr. 
l aua László ügyvédek látták el, akik 
rámutattak arra, hogy Potca provokál- 
ta. a. .yeyekedést és a vádlott, aki illu- 
nunalt adapotban volt, önvédelemből 
sújtott le fejszéjével sógorára.

A törvényszék honorálva a védelem 
argumemáíasát, Rosca Tudort íelmen- 
.1-1° a, Va.a, és annak következményei 
Í‘.°?L ítéletben az ügyész megnyu­
godom es így jogerősnek tekinthető.

a
A miniszterei

■ r/t/j Áo/o-osff". mm \rdet iudósdajoíol.n
-ér parasztiért koN 
& néhány héttel 
MT, háliorv u:ain|

häesefi ****** I
\f%sz országon 11 es á
ríbik polámui indulj 
I--., a romániai polifl 
Hepette lehetségesbe 
|ii un kát végezni- AJ 
S ábán igen pesszid 
r 1. a Puma kezdd
I mánypafT'írolozsvai'1
|ran válaszol a lovai
I zé.-eire.

linkéi s. z\ 
adds .

..A vagyonok vtl 
I „Patria“ — egy«'1 ti I Csaknem_ az összes I 
I revízió alá vették al 
Ivagyonokat Az a 1 
I azonban, -i' vly a «-I 
Ilién lévő államok ki 

1)0ru alatt megindul 
I vető esztendőben iJ 
Ikos, de annul sziámi
■ tek és hajtőt lak végi 
felháborító mérv -.zstl
J balxsis. zsoro/dsj 
íJs kőzettani' ,U,| 
úiei lettd• 'ó weht A 

mi hJvdfaJólt'bí

ISzegény tiszt viseld 
:;ii!liomos<'k Tettéit, J 

Ialsóbbrendű hivatal 
és oly csekély fizet« 
tói, amely a megellj 
elegendő. Ezek némi 
ha a központban a j 
iwidszer ti rá! k otiotij 
da azonban a közpoj

egyem ■ ■■ a s:c/-<v:l 
ink err átlőni ■ N /1 

I rail'I
j És semmit s-eie i«‘mj 
I na’ni, inert politikai 
I ben az egyes pár tej 
piszkos iizelmeikc 1.1 

A „Patria“ éitilán 
tiz esztendőn kérészi 
te az ország vzekv j 
éléseket. Az elég- 
azonban ma már < Í 
hogy nem leliet el fi 
jón miért nem vol 
a vagyonok revei 
..Patria“. Ha Iiatalj 
lehetett sajatitani t 
zeti célokra. Miért 
ezt erkölcsi szükséj 
iiii

Miért ne hétnél 
kit a lopd#, c-sahj 

jón s-erteffj
A lap úgy véli, hol 
ziója az adóhivatal 
polgárok bizonyos 3 
riténi kell. hogy 
gyonukat. ugyan aj 
hogy az honnan s

IZSÁK S
Első Bánát 

és szil« vizű vég 
tiép és Fémó 
ör. Wagner Bu 

kizáróiaj
Ü»l»o«r» /V. su

Gyárt:
Szikvivü vegfejc- 
ket én valamen- 4 
nJi e szakmába 
v^gó alkatrésze­

ket.

Állandó nagy jfa 
fa-ktár cseh gvárt 18 
P^ánxm szódas és 
krache rl is üve­
gekbe- i, további 

Wagner-féle

ti. G. TV ELLA; A világtörténet alap- 
vonalai es A művészetek fejlődése egy 
íía"7as albnmalaku kötetben. Ára 

—4 .ej, az Uj Kelet könyvosztályában.
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fogkő ]
L j
Meaetien szájszag visszataJ 
£ a* após an el lebet ttlntevV 
lont-fogpaszta esetleg má, 
l.ogiK: rövid használat nto, 
P ragyognak, külöoüs«, 
f° a eéfra készít.: tt fozazato. 
f* használjuk. A fogak köti' 
»Kok, ameiyek a kellemetlen 
I a fogkefével alaposa^
I -«-rietet egy ttiLua foT 
laszta, -fogkefe és -szájyj,
} "'7j"r| a?:ní csőm»..felirattal valódi.
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Hogyan képzeli el 9* Patria 
|a háború után szerzetf>agyonok revízióját

A miniszterek, államtitkárok, minisztériuj
követ«

lók és főügyészek vagyonának revízió alá vételét 
Folozsvári kormánylap

Cluj-Kolozsrá/. április 29. (Az Vj 
I Xdei tudósítójától.) A „Patria“, a nem- 

paraszt párt kolozsvári félhivatalos 
néhány héttel ezelőtt akciót indi­

án a luiiioru ul.ini vagyonok revízió 
;d, vételFTv rdEsetién V Az akció térmé- 

I irrtesen hfftatmas feltűnést keltett az 
oSz országban és a fővárosi sajtóban 

i[i“ök polémia indult meg akörül, vaj- 
;,ju a romániai politikai erkölcsök kö- 

IÁi,ette lehetséges e komoly purifikáló 
havinkat végezni. A bukaresti lapok ál- 
jrabiban igei; pvsszimiszt ikusan fogad- 

a rPatria” kezdeményezését. A kor- 
I iuánypavTkoTozsvan lapja mai számá­
ig,! Válaszol a tóvárosi sajtó megjegy- 

I zéseire.
/ áf/,■.*! <. 'sorolás, meg veszte­
gel rs . . .

..A vagyonok revíziója. — írja a 
I ..Patria" - egyáltalán nem utópia.
ICsaknem az üsszls nyugati államokban 

izió a iá vették a háborúban szerzett 
vagyonokat Az a féktelen spekuláció 
azonban, .irmly a szorongatott helyzet­
in.!] leve államok kihasználására a liá- 

•u alatt megindult, a békekötést kö- 
v - ;é esztendőben is föl vtatódoty Pjgx-_ 

iicns. de aurai szigorúbb üzleteket kötöt­
tek é> hajtőitek végre bizonyos elemek, 
ö!háboritó inerv.izséggel.
A boksis. z sorol ás, a m-eg vesztege­
lj közi" diód: úélkVIozTtéTeflén éte- 
..IIá lettel' amelyek az összes álla­

mi h’mi falókba bef érközt el:.
Szegény tisztviselők máról-holnapra 
v.diomosí k lőttek, annak ellenére, hogy 
Uóbbremh'i hivatalokat foglaltak el 

fü oly csekély fizetést húztak az állam- 
• , amely a niegcíhetcsré ís alig volt 

"gendö. Ezek nem dolgozhattak volna,
: ! a központban a becsületes munka 
./•ndsitvr uralkodott volna. A rossz pét­
ik azon!»; n a központból indult ki. ahol

egyem u szervezett bandák alakúi­
ét lám .’>• magáin vagyon meg- 

ralnására.
m lehetett ezek ellen esi -

a:

IZSÁK SALAMON
Első Bánáti Szikvizfejgyár 

és szBvizüveg raktár. - Egyesüli 
Gép és Fémáru gyárak R -T., volt 
dr. Wagner Budapest nagyromániai 

kizárólagos képviselete
IV. 8ir. Omn. Fach (Fr6bf-u.) ii

Gyárt:
Szik vi v "i vtigíoj ti­
két én valamen­
nyi e szakmába 

alkatrésze­
ket.

Állandó nagy 
raktár cseh gyárt 
niánvu szódÁs és 
kracherlis tive- 
gskbe . továbbá 
ar Wagner-féle

szóda és kra- 
cherli töltöappa- 
vátusokban,

Vállal:
Komplett szik- 

vizgyári beren­
dezéseket és ócs­
ka szifonfej ekét- 
öntését.

Legolcsóbb
árak!

munkával szerzett vagyonok adóját le 
kell szállítani, az olyan vagyonokra 
viszont, amelynek eredetét az illetők 
nem tudják igazolni, 95 százalékig ter­
jedő adót kell kivetni. Nem mindenkit 
kell kötelezni arra, hogy vagyonának 
eredetét igazolja, csupán azokat, akik 
olyan hivatalos állásokat töltöttek be, 
amelyekből becsületes utón nem szerez­
hettek volna vagyont maguknak. Nem 
akarjuk sem a kereskedőket, sem az ipa­
rosokat, sem a földműveseket, sem a 
kistisztviselőket sújtani. A vagyonok 
revíziójának a következő 
kell kiterjedni:

Kiknek a vagyonát 
revízió alá?

Miniszterek, volt miniszterek, áll-am- 
tifkáról:, minisztérinm i vezérigazgatók

kategóriákra

vegyék

ys aligazgatók, vezér felügyelők, prefek- 
Htemky az összes ágrárbizoftságok tqy- 
Jao agrártanácsosok, volt és jelenlegi 
főügyészek és vizsgálóbirók.

Azokra kell tehát a revíziónak kiter­
jedni, akik elfoglalt .hivataluk révén 
leginkább voltak abban a helyzetben, 
hogy meg nem engedett és törvénytelen 
utón vagyont gyűjtsenek maguknak.

Végezetül a „Patria“ kéri a kormányt, 
hogy készítse el a vagyonok revíziójáról 
szóló törvényjavaslatot és terjessze azt 
a parlament elé. Nem kételkedünk ben­
ne, Írja a kolozsvári kormánylap. hogy 
a Man in -kormány ezen a. téren is meg 
fogja tenni kötelességét”.

Az akció kilátásai

Mindenféle tüzoltófelszerelée, kézi és 
motorfecskendök, tömlők, létrák stb.

Kérjen árjegyzéket és ajánlatni

JUL. TEUTSCH
gépgyár Brasov.------- Postafiók 78,

Bármi! y ka tegórikus is legyen a

I ..Patria” cikke és bármennyire is üdvös 
'i volna az ország közéletének purifikálá- 
! sa szempontjából, ha a vagyonok revi- 
! ziójára megindult akció nem maradna 
j a jámbor óhajok stádiumában, mégis 
I fölöttébb kételkedünk abban, hogy egy 
ilyen törvényjavaslat a parlament elé 
kerüljön. Nem egyébért, de úgy találjuk, 
hogy ez az akció elkésett . . .

A „Ca la mama acasä“ botrányának
uiabb fejleményei

Az egyik lonescu Ifjú éhségsztrájkba kezdett, lonescuné megszökött. Megkerültek a bodega szolgálólányai
(luj-Kolozsvár, április 29. (Az Vj 

Kelet tudósítójától.) A „Ca la mama 
acasá” bodega botrányában ma délelőtt 
újabb fordulat következett be. Foniea 
lonescu, a botrány főhőse, éhségsztrájk­
ba kezdett és kijelentette, hogy mind­
addig nem vesz magához ételt, amíg 

i ki nem engedik a fogházból. Foniea 
j Ionesc-u az éhségsztrájkkal igyekszik 
I szánalmat kelteni maga iránt es abban 
i a hiedelemben él, hogy ezáltal tényleg 
I sikerülni fog sza bad iá brahelyezését ki- 
I erőszakolni.
I Jelentettük,
: Miéin lonescu

hogy a íőbünös apja, 
megfelebbezte a vizsgá­

lóbíró letavtóztatási végzését. A tör­
vényszék m:< délelőtt megtartott tár­
gyalásán helybenhagyta a vizsgálóbíró 
letartóztatási rendelkezését.

A vizsgálat menetét az első napok­
ban komplikálta az a körülmény, hogy 
a bodega három szolgálója a rendőrsé­
gi kihallgatás után eltűnt. Kétségtelen, 
hogy a Ionescu-esalád müve volt a há­
rom szolgáló eltűnése. Mára azután elő­
kerültek a szolgálók is. akiket beteg­
nek talált az orvosi vizsgálat. Ezek a 
cselédek nemcsak a konyhában fogla­
latoskodtak. hanem a pincében lévő ta­
lálkahely ügyeit is ellátták. A cseléde­

ket a lonescu-házaspár helyezte el az 
egyik kolozsvári kórházban és ott tar­
tották őket, nehogy vallomásukkal vi­
lágosságot derítsenek a Ionescu-konyhs, 
rejtelmeire. A hannadik cseléd hollé­
tét azonban mindezideig homályos rej­
tély borítja s a hatóságok intenzív 
nyomozást indítottak kézrekeritése ér­
dekében.

A „Patria“ híradása szerint Ionescu- 
né, a bodega tulajdonosnője kérte, hogy 
szállítsák be a klinikára. Utóbb azon­
ban meggondolta magát és megszökött 
Kolozsvárról.

I ;.s sémit:11
mini, mert politikai szolgálataik fejé­

iben az egyes pártok vezetői fedezték
•piszkos űzőiméi kei.

A „Patria” ezután megállapítja, hogy 
ti/ esztendőn keresztül hangtalanul tűr­
te az ország ezeket a felháborító vissza­
éléseket. Az elégedetlenség hullámai 
í.zonban ma már oly magasra csaptak, 
hogy nem lehet elfojtani őket. És váj­
jon miért nem volna megvalósítható 
a vagyonok reveziója ? — kérdi a
..Patria”. Ha hatalmas .vagyonokat ki 
lehetett sajátítani ’farsaqalmi és nem­
zeti célokra, miért nem lehetne ugyan­
ezt erkölcsi szükségességből megcsinál­
ni*

Miért ne lehetne megfosztani vala­
kit a lopás, csalás és hamisítás ut­

ján szerzett tulajdonától?
A iap úgy véli, hogy a vagyonok reví­
ziója az adóhivatal utján történjék. A 
bolgárok bizonyos kategóriáját kénysze­
rítem kell. hogy amikor bevallják va­
gyonukat. ugyanakkor jelöljék meg, 
hogy az honnan származik. Becsületes

Bocu Sever felfüggesztette állásától 
a Weinberger Izsákot megkinzó

rendőrtiszteket
Coman ügyvéd ellen is eljárás indult meg. Az áldozat családja az ügyészségen Is feljelentést tett

Ramneanfu és társai ellen

7 /" mi soar a-Temesvár, április 29. (Az 
Uj Kelet tudósitójától.) Mint azt az Ej 
Kelet röviden jelentette, Temesvár egész 
polgárságát egy, még a bukaresti Mi- 
lozviéle esetnél is megdöbbentőbb renri- 
őrbrutálitás tartja izgalomban. A rend- 
örbrutálitás áldozata Weinberger Izsiik, 
az Atlantic hajózási társaság temesvári 
vezetője, hőse pedig Ramneantu temes 
vári reiinőrkomiszár.

Weinberger Izsákot pénteken azzal a 
váddal tartóztatták le, hogy ügyfelei 
részére okmányokat hamisított, a ki kot 
Így sikerült Délamerikába kivándorol- 
tatnia. Weinberger Izsákot pénteken dél 
]»en Bratoiu detektív tartóztatta le, akir 
a rendőrségen Ruian szubkomiszár vett 
kihallgatás alá. Ruian kijelentette 
Weinberger előtt, hogy az ügyben mint 
gyanúsítottat hallgatják ki és leültette, 
hogy vallomást foglalja írásba. Köztien 
azonban Weinbergerért Bratoiu detek­
tív jött el és felhivatta Nicorescu dr. 
rendőrkveszterai titkárhoz. Nicorescu 
megkérdezte tőle, beismeri-e, hogj egy ih 
kivándorolni szándékozó ügyfele érde­
kében okmányt hamisított, illetve ő 
adott-e tanácsot neki, hogyan szerezzen 
hamis okmányokat, hogy kijusson Ka­
nadába. Weinberger mindvégig tagadta 
a vádat. Kihallgatásának végén Nico­
rescu kijelentette Weinberger előtt, 
hogy előzetes letartóztatásba helyezi.

Este tízkor . .
Félháromkor Ramneantu magához hi­

vatta fel Wembergert, akit arra akart 
kényszeríteni, ismerje be, hogy okmá­
nyokat hamisított. Ezután ismét vissza­
vezette üe Weinbergen a fogdába. Este

tíz óráig nyugalma volt Weinbergernek. 
Ekkor azonban újra magához hivatta . 
Ramneantu a vádlottat, s amikor ez is- I 
metélten tagadta bűnösségét.

a komisszár öklével nekiesett, úgy 
hogy orrán, száján megindult a ver. 
Elekor megmosdatták és mikor is­
mét vissz /hozták, Ragnneantu és a 
kihallgatásnál jelenvolt detektívek 
addig rugdosták a szerencsétlen em­

beri, míg szivgörcsöket kapott.
Azonban még" ezzel sem elégedtek meg. 
Gmnmiárabikr.mot itattak vele és mind­
addig ütlegelték, amíg beismerő vallo­
mást nem csikartak ki belőle.

Jelentkezik a „mentőangyal"
Még a fenti szörnyű brutalitást is be­

tetőzi az a körülmény, hogy Ramne­
antu a szerencsétlen, megkínzott embert 
végül arra is kényszéritette, hogy fo­
gadjon cl védőjéül egy temesvári ügy­
védet,

névszerint Coman Liviust, aki ott 
az éjféli inkviziciós kihallgatás 
színhelyén az igazgató negyvenezer 
lej értékű takarékkönyvét magára 

cédáit atta.
Weinbergert, családjának közbenjárá­

sára másnap a prefektushelyettes intéz­
kedésére szabadon bocsátották és jelen­
leg a Bánáti Szanatóriumban ápolják.

Felfüggesztették Ranmeantut
A hallatlan és a maga nemében pára t­

lan rendőrbrutálitás olyan általános fel­
háborodást keltett egész Temesváron, 
hogy Crenian Aurél rendőrkvesztor ha­
ladéktalanul megindította a vizsgalatot

Ramneantu és társai ellen. Az azonnal 
lefolytatott vizsgálat aktáit Crenian 
Aurél ma délelőtt áttette a kormányzó­
sághoz, ahol haladéktalanul megkezd­
ték az eset megvizsgálását.

A vizsgálat eredményeképen Bocit 
Sever bánsági kormányzó azonnal 
felf üggesztette állásából Ramneantu 
komiszárt, valamint Nicolau és Bra­

toiu rendőrségi detektiveket.
Ezzel egyidejűleg Coman Livius ügy­

véd ellen, Weinberger Izsák családjá­
nak feljelentésére, az ügyvédi kamara 
is sürgős vizsgálatot rendelt el. A vizs­
gálat folyamán a temesvári ügyvédi 
kamara dékánja: dr. Marcea Victor el­
rendelte Coman Liviusnak a kamara fe­
gyelmi bbirósága elé állítását.

Weinberger Izsák családja ezenfe­
lül súlyos testi sértés és hivatalos 
hatalommal való visszaélés miatt 
feljelentést tett az ügyészségen is 

Ramneantu ellen.
A feljelentéshez a család mellékelte azt 
az orvosi látleletet, mely igazolja, hogy 
Weinberger Izsák olyan súlyos sérülé­
seket szenvedett, hogy kénytelen húsz 
napig az ágyat őrizni.

A feljelentés alapján azt várják, hogy 
az ügyészség el fogja rendelni Ramne­
antu és társai letartóztatását.

Miirn6*en kiadó
rohantilor) teljesen uj egy szota, konyhás 
LAKÁS, berendeíett filszerüzlettel, kerttel, 
vagy anélkül. — Peihö ügynöksége, Plata 

Mihai Viteazul 15. L
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Mátéi Miliő 6.
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak forrás 

megjelölésével engedjük meg.

Megható (történet 
a falusi plébánosról 
és a kis zsidóimról

Az alábbi kis cikket a pozsonyi 
Reggeledből vesszük át:

Néhanap még ilyen is akad: megható 
történet. Ha nem is olyan gyakran, mint 
borzalmas bűntény, családi dráma vagy 
féltékenység! tragédia. Néha, ritkán, az 
is megesik, hogy az ember kénytelen 
kimondani azt a divatjamúlt jelzőt is, 
hogy — szép.

hz a történet egy kis szlovák faluban 
játszódott le. valahol a hatalmas he­
gyek alján, ahol földhözragadtan sze­
gény parasztok laknak. A faluban la­
kott egy zsidó család is: ugyanolyan 
szegény emberek, mint a falu többi'la­
kosai, akik husvétkor nem az Egyiptom­
ból való kivonulás emlékét, hanem az 
Isten feltámadásának örömünnepét ülik 
meg. A faluban iskola is volt, s ebben ■ 
az iskolában együtt tanult egy kis zsidó I 
üu H katholikns szlovák gyermekekkel.
A /*» jól tanult, a szüleinek azonban 
akik vallásos zsidók voltak, nagy gon­
dokat okozott, hogy a gyermekük val­
lási oktatásban nem részesülhet. Nem 
részesülhetett, mert messze vidéken —a 
környéken sehol sem laktak zsidók — 
nem akadt rabbi, aki a gyermek oktatá­
sát átvehette volna. S ekkor a falu ka- 
tholikus papja felajánlotta a gyermek 
szüleinek, hogy — ő fogja hittanra, 
zsidó hittanra , tanítani a fiút, s alig­
hanem^ jól tanította, mert egy idomulva 
a fiú fényes eredménnyel vizsgázott le 
a kézsmárki rabbi előtt.

ha a történet itt véget érne, akkor ténv 
teg ra lehetne mondani: milyen szép 
milyen megható. . . Ez a katholikns 
pap, aki minden dogmák ellenére — me­
lyek kimondják, hogy az ő vallása az 
egyedül üdvözítő — hajlandó volt egy 
ielegen vallás erkölcsét, parancsait és 
nitteteleit tanítani, valami olyan becsü­
letesen szépet, emberien nagyszerűt cse­
lekedett. ami előtt akkor is meg kell 
hajolni, ha az ember nem is tartja külö­
nösebb szerencsétlenségnek, ha valaki 
esetieg részletesebb vallási oktatások 
nélkül nevelkedik is fel. Mert az emberi 
szolidaritásnak s a minden előítéletek 
lelettisegnek egészen nagyszerű példája 
van abban, hogy akadt egy ember, aki 
annyira keresztény mer lenni, hogv 
tényleg testvérének érez minden embert 
es csakugyan szeretettel közeledik min­
denkihez. Ez a pap egészen bizonyosan 
nem prédikál soha gyűlöletet, hanem 
igazan pásztornak érzi magát, nemcsak 
a rábízott gyülekezet, de minden rászo­
ruló embertársai felett.

A történetnek azonban folytatása is 
van s ez a folytatás — ha nem is kor­
szerűbb, mint a történet maga, mely pe­
dig szintén jobban illene szép, régi, met- 
szetes foliánsra. mint egv napilap pro-

Szei da. 19ü0 április %A.

Robbanás és tűz áldozata lett 
Vanderbilt luxusyachtja
Azt hiszik, hogy merényletnek esett áldozatul a hajó

London, április 29. Newyorkhól jelen­
tik, hogy Vanderbilt lnxnsyaehtján a 
newyorki kikötő vizein robbanások 
nyomán tűz támadt, úgy hogy tizen­
hat főnyi legénységének vízbe kellett 
ugrania, hogy a tiizhaláltól megmene­
külhessen. A hajótüzhöz kivonult a 
tűzoltóság s hosszas fáradozás után si­
került a tüzet eloltaniok. Az öböl szé­
lén épült Bellevue kórházban az ex-

ploziók hallatára a betegek között nagy 
pánik tört ki s hosszabb időt vett 
igénybe, amig a betegeket sikerült 
megnyugtatni.

A rendőrség nyomoz a tűz ügyében, 
mert az a feltevés, hogy az explozió- 
kat bűnös kezek munkája idézte elő. 
Lehet, hogy Vanderbilt ellen készült 
merénylet, aki azonban a robbanások 
idején nem is tartózkodott yachtján.

- Vo£!ÍiéSi aríÓböfz kara*bolja
Newyorkbol jelentik: A nevadai I,. 
Point közelében egy vonat elütött e<r- 
autóbuszt. A karambol következtéd 
négy utas életét vesztette, huszonhét? 
megsebesültek. 'ec

— Nagy tűz egy bánáti községbe»
femes varról jelenti tudósítónk- V 
délelőtt 11 órakor a Temesvár melW 

^ arjas községben nagy tiiz ütőtlévő
ki. A tiiz a falu északi részében támad- 
Szerencsétlenségre a nagy szélben 
langnyelvek gyorsan elharapóztak

Az ui szesztő 
keltő

Megengedik a szesz düu^ásáj
Bucuresti-Bukarest, április zT (Az 

Uj Kelet tudósitójától.) Lapunk más 
helyén beszámolunk arról a harcról, 
amelyet a bortermelők indítottak a 
szesztörvény készülő módosítása ellen. 
Az A de verni ma délutáni számában 
újabb leleplezéseket közöl a készülő 
törvény rendelkezéseiről. Eszerint a tör­
vény megtiltja azt, hogy a jövőben 

, gabonaszeszből ecetet gyártsanak. Ezzel 
' szemben megengedi a szesz aromatizá- 
I lását és diluálását, lehetővé teszi tehát 
j a 96 fokos szesz gyártását.

feltünést- 
ezései

korlátozzák a szeszfinomitási jogot
A törvény feltűnést keltő intézkedése 

az. hogy a szesz finomításának jogát, 
amely eddig minden.szeszgyárnak meg­
volt. ezután csak bizonyos számú pri­
vilegizált gyárra korlátozza. Most már 
teljesen bizonyos, hogy az uj törvény 
az érvényben lévő szeszadókon mit sem 
változtat. Nem változnak a bor és ga

!bonapái inka
j szemben a törvény drákói szigorúsági! 
i intézkedéseket tartalmaz a feketeszesz 
I gyártói ellen.

így negyven ház teljesen a lángok m.» 
talekává lett. A tűz lokalizálására - 
temesvári tűzoltóság kivonult a t/ 
helyszínére. z

77 Elfogták az Erzsébeí-uti betörései 
tetteset. Az utóbbi napokban >v-imr 
feljelentés érkezett be a kolozsvári 
rendőrség bunugyi osztályához ismeret- par mmu«! « „« 
<en betörök ellen, akik kisebb-nagvobb {ária — atyánk a 
aranya betöréses lopásokat hajtottak lünket, ahol Don 
vagre az Erzsébet-uti villákban. A ko " ’ ‘ ""
lozsvári rendőrség szélesköi-ii 
zást indított be az ismeretlen tettesek 
ellen. A nyomozásban tegnap délután 
fordulat állott be, amennyiben a rend 
őrség megtudta, hogy a kolozsvári zá­
logházakba kerültek a lopott tárgyak 
-Ma délelőtt a posta mögötti térségen á 
nyomozó közegeknek . sikerült elfogni 
az Erzsébet-uti betörések tettesét, Só-viiuuziiaiv a oor es ga- ; t - i , ,.............lletékei sem. Ezzel í- . - Huszonegy eves rovottmultu

c^da. 1930 ápril,

INNBN-I
Canaleas leátr

4 „Heraldo de 
o beszélgetést köz 
ásnák, a spanyol 

arcosának a leány] 
■nriqueta visszaem 

J-it 1912-ben meggy
Canaleas még éléi 

ékezetében. A legna1 
a iádig nyájas apa 
zadozott velük, érd 
caik iránt, szeret 
ütnek, boldognak 
Mária, a legidőseo 
* hogy apja gyeid 

-nőidig, becézte őt, 
ohasem ment el an 
iókolta volna, 
pár nappal a hah

Dobrescut nem szembesítik 
Tiberíu Vornic-kal

Bucuresti-Bukarest, április 29. (Az 
Uj Kelet tudósitójától.) A csíki erdő­
panamák ügyében a közbejött húsvéti 
szünet miatt néhány napig szünetelt a 
vizsgálat. Tegnap Florin Foisoreann 
vizsgálóbíró ismét megkezdte a kihall­
gatásokat és elsőnek dr. Dobrescu Au­
rél tartományi igazgatót hallgatta ki 
Azon vádakkal kapcsolatban, a melye- 
két Tiber!u Vennie emelt letartóztatása 
alkalmával a bukaresti törvényszék 
előtt a volt földművelésügyi miniszter 
ellen.

Dobrescu dr. 
bíró előtt

a vizsgáló

fán, nyomtatott sóinai közé — minden-
setie lényegesen kevésbé megható. Az 

egyházi hatóságok ugyanis, mikor a 
..megható történet“ köztudomású lett, 
nem hatódtak meg, hanem fegyelmi 
vizsgálatot rendeltek el ellene.

Az egyházi hatóságoknak kétségtele- 
nul igazuk is van. hiszen igen szigorú 
vallási parancsokat lehet a kis szlovák 
ram papjának fejére idézni, melyek sze- 
nnt „az egy, igaz és üdvözítő hit“ pap­
jainak minden más hittel szemben taga­
dással kellene államok — azonban, ha 
jól meggondolja az ember, az igazi 
krisztusi kereszténységhez több köze 
ran a fegyelmi alatt álló papnak, mint 
birainak Ha ugyan akad egyházi bíró­
ság, amelyik elitéli. . . (Arno)

~ Angliába new szabad papagájokat 
bevinni. Londonból jelentik: Az angol 
legtöbb egészségügyi tanács május 20- 
tól kezdve betiltotta a papagájok és ro- 
í^lZ^aZ*asU ™aradak Angliába való 

okot erré az egyre jobban 
elharapózó papagájkor fellépése adta

— Fegyenelázadás tört ki a tüzka- 
b'szrofa a tal sújtott eolumbusi fegy- 
házban. Newyorkból jelentik: Az otíiói
Ä ahol egy héttel
ezelőtt hatalmas tuzkatasztrófa több 
, háromszáz emberáldozatot köve­
telt, íegyenclazadás tört ki. A milicai 
ötszáz embere gépfegyverekkel vette kö- 
S a+ /egyhazat, hogy a zendülő fegyen- 
cek távozását megakadályozhassa. "

Dobrescu dr. kihallgatása csaknem 
négy óra hosszat tartott. A tartományi 
igazgató egyrészt pontról-pontra meg­
cáfolta Vornic gyanúsitásait, másoldal- 
rol pedig részletes felvilágosításokat 
adott arra vonatkozólag, hogyan dolgo­
zott a panamák ügyében az a bizonyos 
hamisító banda. Dobrescu dr. ugyanis 
azon a véleményen van, hogy a hami­
sításokat Vornic nem egyedül csinálta, 
hanem bizonyos minisztériumi tisztvi­
selők és más személyek segítségével. 
Ezeket Dobrescu dr. sorra megnevezte 
majd elmondotta, hogy hogyan dolgoz­
tak a banda tagjai, akik most a liberá­
lis lapok utján próbálnak az ő becsüle- 
tehe is belegázolni. A vizsgálóbíró 
jegyzőkönyvet vett fel Dobrescu dr. 
U- ilatkozatairól. A tartományi igazga­
tó délután öt óra tájban hagyta el a 
vizsgálóbíró kabinetijét. A tartományi 
igazgatót nem szembesítették Tiberíu 
\ ormecal, bárhogyan is szerette volna

I kiprovokálni az újságíró ezt a találko­
zást. Erre a szembesítésre csak akkor 

I tog" s°r kerülni, ha az feltétlenül sziik- 
i ségesnek mutatkozik, 
j A vizsgálóbíró ezután sorra ki ha 11- 
! Suttá Rosenfeld Béla, Lupa Zsigmond 
lés Molnár közbenjárókat, akik Ti béri n 
i X ornic utján busás összegek ellenében 
I megszerezték az erdőkitermelési enge- 
I Mélyekhez szükséges aprobálásokat.
! Igen érdekes volt Du mi trésen volt csik- 
! »legyei agrártanácsos kihallgatása is.
I jl\z. a. Dumitrescu 30 ezer lejt fizetett 
j liberiu V ornicnak, hogy az újságíró 
! ot. visszahelyeztesse Csikmegyóbe. Dn- 
í mitrescu kijelentette, hogy nem érti, 
j »nért hangoztatja Vornic/ mintha 100 
I ezer lejt kapott volna az áthelyezésért.
I V ornic azt mondotta ugyan neki, hogy 
: Vz összeg felét Dobrescunak kell adnia. 

Ö azonban meg van győződve róla, 
hogy Vornic az egész összeget zsebre- 
vagta és hogy Dobrescu szívességből 
intézte el az áthelyezést. Ki van zárva,

_ mondotta Dumitrescu — hogy egy 
miniszter 15 ezer lejt elfogadjon! *A 
vizsgálóbíró szembesítette Vornieot Dil­
iéit réseit val. azonban mindkettő meg­
maradt vallomása mellett. Végül Tlie 
t ampeanu. a marosvásárhelyi " görög- 
katholikus paróchia tisztviselőit hall­
gatta ki a viszgálóbiró.

Dobrescu dr. helyzetével kapcsolato­
san ma délelőtt érdeklődtünk a kolozs- 
Sirl tartományi igazgatóságnál. Dr. 
Hodor Victor közölte, hogy Dobrescu , 
dr. ma délelőtt telefonon felhívta az 
igazgatóságot és újólag megcáfolta a 
lemondásáról terjesztett híreket.

— Máins hó 1-től Targu-Mu resen a 
toter 30. szám alá (Bretter-házban, 
Központi szálloda mellett) lesz a Far- 
ka_s orth. kóser vendéglő áthelyezve. 
(utazóknak 10 százalék engedmény).
“Csak a követek hozzájárulásával 

lehet Kinaba muníciót szállítani. Pá- 
risbol jelentik: A nankingi kormánv 
követségei utasítást kaptak arra, hogv 
a hatalmak kormányaival közöljék, 
hogy a Kínába történő fegyver- és 'ha- 
dian\agszállitasok a, jövőben a külföl- 
do/1.,a,kkr?ditált követségek jóváhagvá- 
sa.o. te tettek függővé. A követség? en- 
gedelynelküli szállítmányokat a nan- 
kingi kormány el fogja koboztatok 

— Súlyos automobilkatasztrófa Pá- 
risban. Párisiiéi jelentik: Tegnap vég­
zetes automobilkatasztrófa történt P;í- 
ns egyik fő útvonalán. Egy autóbusz 
mely zsúfolásig tömve volt utasokkal,’ 
nekiszaladt a mellékutcából kikanva- 
rodo teherautónak. Az összeütközés kö­
vetkeztében az autóbusz felborult. Az 
utasok közül többen igen súlyosan meg­
sebesültek. Tizenötöt kórházba szálli-
Äzflye/'2'11 kett6nek az á,laPOta 

-Esős enyhe idő várható. Budapest- 
’?í..-]el.entlk: A meteorológiai intézet 
idojarasprognozisa szerint jobbára bo­
rult, esős és egyelőre enyhe időjárás 
xarhato esetleg zivatarokkal.

1 VA Hatalmas tűzvész pusztított egv 
keletporoszországi városban. Berlinből 
jelentik: Keletporoszország Worndit 
varosában tegnap hatalmas tűzvész 
pusztított Szélvihar tombolt a város 

‘ le,e1. - mely a lángokat egyik házról a 
; másikra vitte át. A tűz olvan gvorsa- 
j sa7^11 .^medt el, hogy két ház lakól 
nak mar nem volt idejük a lépcsőkön 
lemenekulm. A tűzoltóság tehát hatal­
mas ponyvákat feszített ki az úttestre 
amelybe a veszélyben forgó emberek 
az emeletekről leugráltak. Számos lakó 
súlyos égési sebeket szenvedett.

— Finnországban ismét tél van. Lón
donboí jelentik: Finnország északi ré­
szeben es Oroszországban a mimnanski 
vasútvonaltól keletre hirtelen erősen 
alaszallott a hőmérséklet. A legtöbb he- 
\en. iL sőt egyes vidékeken —20° 

Celsius hőmérsékletét mutatott a hő 
merő.

baratja gyűjtést indít, i 
Jeruzsálemből jelentik: A főmufti
egyik barátja, Subhy Bev Alkatira akü 
tudvalevőleg az angol vizsgál^ 
előtt azzal vádolták, hogy a Palesztinái 
zavargásokat ő kezdeményezte, néhaitv ; 
hettel ezelőtt delegációt állított ősszé 
amelynek élén Hedzsaszba utazott: !

a zavai"gások arab áldozatai é.- 
dekeben gyűjtést indítson. ‘ ' i

, törő személyében. A délután folyamán 
megtartott kihallgatás során Sós Lá-Í- 

i ló beismerte, hogy folyó hó 11-én éjsza- 
• ka behatolt Serra Glandomenico egve- 
j remi magántanár Erzsébet-ut 24. szám 
I alatti lakásába. Az udvarra nyíló abla- 
' kon keresztül bemászott a professzor 
hálószobájába és egy széken talált mel­
lény zsebéből kiemelte a professzor itt 
ezer lej értékű aranyóráját és arany­
láncát. Másnap éjszaka Sós László iij- 
ra ellátogatott az Erzsébet-ntra és ez 
alkalommal Nóti Mihály lakásába ha- 
tolt be. Ugyancsak az udvar felőli ab­
lakot törte be és a szalonból két lát­
csövet, valamint egy ezüst cigaretta­
tárcát, összesen hatezer lej értékben 
lopott el. A rendőrség feltevése szerint 
Sós Lászlót még számos betöréses-lopás 
terheli és valószínűnek látszik, hogy a 
nyomozás befejezéséig újabb adatokkal 
!og gazdagodni Sós László bünkróni- 
kája.

— Németh Mária óriási sikere Milá- 
noban. Milánóból jelentik: Németh 
Mária, a bécsi Staatsoper énekesnője 
tegnap este a milánói Seal a ban a TÍi-j 
ran dot címszerepében frenetikus sikert 
aratott. Az énekesnő a második felvo­
násban nyílt színi tapsot kapott és a 
felvonás végén tizenhatszor hívták a 
lámpák elé. A Scala a közóhajnak en­
gedte, meghosszabbította az énekesnő 
vendégjátékokra vonatkozó szerződését.

ák. November tizei; 
»yomoj ioz hivatott és érti 

együnk a közelében 
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feketét tettek heh 
ogy miért, csak i 
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A Canaleas leány 

ses ereklyéjük: az < 
ián a pillanatban li 
léből, amikor egy p 
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[panyolnak az életét

Szí
Mennyit dolgozna 

. lángelmék. Erről 
ioinányos folyóirat 
■Étkeztetésre jut, he 
!ig nagyon szorgah 
lelem azt tartja, 
:erencsés pillauatb 
von téved. A szei 
Eitartásának és fára 
[iőznie.
Hires és ismeretes 

[abirása. De épp ig; 
■uther, Calvin, Loyi 

. Humboit Sándor 
"ig naponta tizenn 
legszakitás nélkül 
légykor kelt.
Giustin, az olasz 

ól, hogy stílusa n 
egyszerű. Egy-e 

vakran harmincöts 
Dala mb re, a csilla 

(égy ^ órát dolgozott 
apoleon ellenségei 
hitén nem szakító 
Spinozza olyan sz 

olt, hogy sokszor 
lagvta el házát, 
[yakran elfelejtett 

Lopez de Vega ezj 
(onta.
Littré rövid idő 
ótárát, melyet az 
l§ága rendelt meg 
/'b egyig dolgozc 
JSágot szerkeszteti 
íjra nekiült a szó

bolyik az antiszemita prop3gs;!i,ü 
Németországban. Berlinből jelentik:
-vieg tavaly novemberben Marbargban 
az antiszemita ifjúság „ Wille-Wea- 
Werk címen könyvkiállitást rendezett, 
amelyen iokep antiszemita brosúrák és uewiUi a szó
??!»VekuZ/repeIt,ek- Feltiinő helyen és jvát pihent. Aztán 
knmas elhelyezésben mutatták és aj/.n- |ali háromig, 
ottak a Henry Ford és Alfred Rosen- 
leig muveit: „A nemzetközi zsidó'- c. 

pamtlettet.es a „Ciou bölcsei“ cimü rá­
galmazó iratot, amelynek tartalmát, 
mint ismeretes, már számtalanszor meg- 
catottak. Minthogy az antiszemita jel- 
■ egu konyvkiá Ili tás látogatását a mar- 
niigi 1 elsőbb iskolák igazgatói is me- 
egen ajánlották, a németországi zsidó 
üzerytiltakozó lépéseket tett a 
porosz közművelődésiigyi minisztérium­
nál. A miniszter a napokban válaszolt 
a zsidó egyesület beadványára. Vála­
sza an a miniszter kijelenti, hogv sem­
milyen módón nem helyesli a kiállított 
\°m vek egyoldalú kiválasztását és na- 
g.ym idegenül hatott rá, hogy felekezet 
:i, en lzSato irodalmat külön kiemeltek 

• zen a kiállításon. A jövőben — ígéri a 
nmnszter gondja lesz, hogy hasonló 
Kiállításokat ne mutassanak a német 
fiatalságnak.

Az egészség a legdrágább kincs és ennek a 
megszerzése és megtartása a paptamási-i

L/THYNIA
ásványvíz rendszeres ivása által érhető el.

Kapható mindenütt! 
Főlerakat: M 0 S A FERENC Cluj, Strad* 

Avram lánca 18.

Szárez anyagból készült bútorainkat a 
nagy készletre való tekintettel mélyen 

leszállított árban áruljak.

FiSGWER ALBERT
bútoráruháza Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 61. 

Fióklerakat;: Str. Regina Maria 10.
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INNEN-ONNAN
Canaleas leányai az apjukról

\ „Heraldo de Madrid” cimii spanyol 
’ beszélgetést közöl, amelyben Cana- 

‘‘5nak, a spanyol szabadelvüség nagy 
jósának a leányai, Mária, Lujsa és 
Uqueta visszaemlékeznek apjukról, 
■.jt lilikben meggyilkoltak.
Canaleas még élénken él leányai em- 
Icezetében. A legnagyobb harcokban is 

jjUClig nyájas apa volt, otthon elját- 
■idozott velük, érdeklődött tanulmá- 

Tik iránt, szerette a tréfát. Elége- 
Ltnek, boldognak ismerték.
I yária, a legidősebb leánya azt mond- 
s, hogy apja gyermeteg kedély maradt 
iudig. becézte őt, a térdére vette és 
kaséin ment el anélkül, hogy meg ne 
okolta volna.
pár nappal a halála előtt — mondja 
aria — atyánk a színházba vitt ben­

őnket, ahol Don Jouan Tenoriot ad- 
k. November tizennegyedikén magú- 

hivatott és értésemre adta, hogy 
»vünk a közelében. Másnap aztán bi­
litek hajunkból a rózsaszín szalagot 
feketét tettek belé. Mikor kérdeztük, 

ogy miért, csak azt mondták, hogy 
Ink meghalt. Nem is láttuk többé.
A Canaleas leányoknak van egy be­
es ereklyéjük: az a sétabot, amely ab- 

jin a pillanatban hüllőt ki atyjuk ké­
ből. amikor egy pisztoly eldörrent és 

kioltotta egyik legnemesebb 
Hernyóinak az életét.

Szorgalom és Iángész

UJ KELET

[Mennyit dolgoznak a nagy emberek, 
jlángelmék. Erről ir Philippi, egy tu- 
imányos folyóiratban. Arra a végkö- 
(tkeztetésre jut. hogy a lángelme min­

na gyón szorgalmas és ha a közüle­
tiem azt tartja, hogy csak ihletben, 

' László uj-l-rencsés pillanatban tud alkotni, na- 
et-utra és ez Fon téved. A szerencsés ötletet évek 

•K hsába ha-Itartásának es fáradalmának keil meg- 
•»dvar felöli ab- |.>znie.

'z' ■ '■<'! két lát-1 Hires és ismeretes Edison óriási mun-
fZ'i't _ cigaretta- ebirasa. De épp igy nagy munkás volt 

lej értékben lather. Calvin, Loyola Ignác, Napoleon 
- feltevése szerintHumboit Sándor több, mint harminc 

etöréses-Iopás |"ig naponta tizennyolc órát dolgozott 
legszakita> nélkül, minden reggel 
egykor kelt.
[Giustin. az olasz költő, ismeretes ar- 
k hogy stílusa mennyire keresetlen 

egyszerű. Egy-egy versét azonban 
bak ran harmincötször irta át. 
[Dalambre, a csillagász naponta tizen­
egy órát dolgozott s 1814-ben, mikor 
lapokon ellenségei Parist ostromolták, 
pntén nem szakította meg munkáját. 
[Spinozza olyan szenvedélyes munkás 

It. hogy sokszor több napig nem 
pgyta el házát. Leonardo da Vinci 
Fakran elfelejtett ebédelni, vacsoráz­
ik Lopez de Vega ezer verssort irt na- 
onta.

I Littré rövid idő alatt irta meg óriási 
ptarat. melyet az írók és tudósok tár­
asága rendelt meg nála. Naponta 8-kor 

lelt, egyig dolgozott, egy órakor egy 
uságot szerkesztett háromig, háromkor 
íjra nekiült a szótára írásának. Egy 
p.t pihent. Aztán újra dolgozott haj- 
|a!i háromig.

Laliiéi is a nagy munkások közé tar- 
fz°tt,_ akinek telledezései mindig egy- 
lp pillanat szikráiból pattantak ki. A 
kgelme olyan, mint egy örökké égő 
°óó: állandóan fénylik és állandóan 
iáéit
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megőrült. A vallásüldözés tombol Egy­
másután viszik a papokat a Fehér-ten- 

I ger egy szigetére, ott internálják őket 
: 1>e nemcsak ellenük folyik a hadjárat

hanem a templomok ellen is, melyeket 
kisajátítanak, középületekké alakíta­
nak, bezárnak, vagy egyszerűen lerom­
bolnak.

Életbevágó problémák a buda­
pesti orvos kongresszuson

Az utolsó 10 év óta szinte minden állam 
ban alkotott szociális törvények világ­
szerte vitatott, éles harc középpontjában 
álló kérdéssé tették: Meddig terjedjen az 
állami egészségvédelmi gondozás és 
meddig terjedhet az állam szociális 
gondoskodása a beteg ember érdekében? 
Szoros kapcsolatban áll ezekkel az or­
vos-társadalom szempontjából még en­
nél is életbevágóbb kérdés: A kötött 
vagy a szabad orvos-választás rendszere 
érvényesüljön-e az állami társadalom­
biztosítás terén? Világszerte vitatott 
kérdések ezek, amelyek — tekintettel az 
orvostársadalom nehéz kereseti viszo­
nyaira. ma különös aktualitással bírnak 
Magyarországon is. Ezeknek tárgyalá­
sára hívta egybe Dr. CsiUéry András 
v. miniszter a magvar Országos Oivos- 
szöyetseg rendkívüli közgyűlését május 
10. és 11-ve. Oly időpontra tehát, amikor 
a kongresszusra külföldről és belföldről 
érkező orvosok még megtekinthetik a 
,\ ettizetközi í ásói' hét ország termelését 
felölelő nagy* ipari bemutatóját és ami­
kor az orvosok egyben részesei lehetnek 
azoknak a nagy* utazási kedvezmények­
nek is, amelyek a vásár igazolványaival 

; látott utazóközönség rendelkezésére 
illának május 17-ig bezárólag.

Az Orvosszövetség közgyűlésének a 
szociális problémák vitatásán kívül 
fontos tudományos célja is van. Tovább­
képző tanfolyamoknak is megfelelő, vi­
lághíres egyetemi tanárok árai már 
május Mól kezdve tartott, sorozatos elő­
adások keretében, ismertetni fogják a 
vidék és a külföld orvosai előtt az or­
vosi tudomány legújabb kutatásainak 
eredményeit. Különösen azokról az uj, 
vagy kiegészítő megállapításokról lesz 
szó, amelyekkel a magyar orvos-egye­

temek tudósai járultak hozzá a rák és 
a tuberkolózis elleni küzdelem, a bel- és 
iaeggyógyászát, a szülészet, a szem­
gyógyászat és a chirurgia újabb fejlő­
déséhez.

. A kongresszussal egyidőben megala­
kítják a Magyar Orvosok Világszövet­
ségét is. Az uj szervezetnek két célja 
van: fenntartani és kiépíteni azokat a 
tudományos kapcsolatokat, amelyek a 
magyar klinikák kutatási eredményeit 
a kellő gyorsasággal publikussá teszik 
és egyben sokoldalú ellenőrzés alá von­
ják az egész világon. De ugyancsak fon­
tos az uj Világszövetség második célja 
is. Tagjai ugyanis résztvehetnek a ma­
gyar orvosszövetség élet- és nyugdíj­
biztosító intézményében. Mód kínálkozik 
tehát ezzel arra. hogy a világ öt föld­
részére szétszórt magyar orvosok nyu­
godt megélhetést biztosítsanak maguk­
nak öreg napjaikra és bebiztosíthassák 
hátramaradó családtagjaik exisztenciá- 
ját az óhazában.

Az orvos-kongresszus és a Magyar 
Orvosok Világszövetségének gondolata 
óriási visszhangot keltett mindenfelé. 
Eddig már közel 6000 orvos jelentette 
be részvételét. Nagyszámmal csatlakoz­
nak a tengerentúlról, Észak- és Dél- 
Amerikából. De legújabban már Pol- 
Aírikából, Ázsiából, sőt Ausztráliából 
is érkeznek jelentkezések. A legnagyobb 
számmái természetesen az Európa kü­
lönböző országaiba szakadt magyar or­
vosok vesznek részt. Spanyolországból. 
Portugáliából, de természetesen a köze­
lebb fekvő országokból is még egyre ér­
keznek a bejelentések, úgyhogy a Ma­
gyar Orvosszövetség kezdeményezése 
teljes biztonsággal világra szóló ese­
ménynek tekinthető.

KÖZGAZDASÁG
Heghátrált a kormány!

a szesztörvény módosítása
kérdésében

Madgearu kijelentette a bortermelőknek, hogy az uj törvény nem sérti
érdekeiket

Orosz menekültek panasza
, Berliner ismét egy csomó orosz me- 
l’Kiik érkezett, jobbára föld birtokosok, 

mondották:
Állandóan üldöztek bennünket, 
a német követséget se közelíthet­

ik meg. Egy fiatalembernek csak ugv 
fkerült beszélnie a követséggel, hogy 
lemén y kalapot szerzett valahonnan, 
ppkocsit bérelt és a követség kapujá­
ig hajtatott. így szereztünk valahogy 
Jt.evelet. Ha parasztjainknak módjá- 
|an volna, tömegesen, százezrével ván- 
forolnának ki. Olyan népvándorlás len- 
r ez, amilyent a történelem még nem 
ll°tt eddig. Az orosz kisbirtokosok ret- 
“netes helyzetben vannak. Állandóan 
F°1 tartanak, hogy letartóztatják 
ret és kivégzik. Kénytelenek elrejteni 
[érmésükét, különben éhenhalnának. De 

szovjet titkos kémei minden szem ga- 
felkutatnak. Az utolsó hat hó- 

rPbau megállapították a fejadagokat: 
r Sramm kenyér jut mindenkinek na­
ponta és havonta egy kiló és kétszáz 
pramm cukor, 400 gramm vaj és hús.

hónap óta a gyermekeink egy 
POpp tejet sem ihattak. Sógornőmet le- 
f r-oztatták és a börtönben szülte meg 
L.^’ormekét. Mihelyt megszületett el- 

aek tőle. Nehány hét múltán, mikor 
eSszabadult, kereste a gyermekét, de 

lalf3 - hire-hamva sem volt, nem tud; 
L K róla számot adni. A bátyám keresi 

gyermekét, de mindhiába. Felesége

Bucuresti-Bnkarest, április 29. (Az 
L'j Kelet tudósítójától.) P. Ioanitescu 
tegnapi kamarai beszédével kapcsolat­
ban az Argus megállapítja, hogy a kó- 

1 szülő szesztörvényjavaslat a gabona 
szesz gyártására vonatkozólag is tar­
talmaz uj intézkedéseket, továbbá a 
96 fokos szesz njbóli forgalombahozata- 
lára, a szeszfinomitásra és a szesz viz 
zei való keverésére.

Egyébként tegnap délután 6 órakor 
Madgearu pénzügyminiszter fogadta a 
bortermelők küldöttségét, amelyet Ga- 
roflid vezetett a miniszter elé. Mad­
gearu átvette a bortermelők kongresz- 
szusának határozati javaslatát, majd 
megnyugtatta a küldöttséget, hogy a

szesztörvény nem sérti a bortermelők 
érdekeit, hanem éppen ellenkezőleg, vé­
delemben részesíti azokat. Erre Garof- 
lid kifejtette a bortermelők aggodal­
mait. Több mint két óra hosszat tartott 
a megbeszélés, melynek során a minisz­
ter ígéretet tett, hogy még bizonyos 
módosításokat fog eszközölni a javasla­
ton.

A szesztörvényjavaslatot Madgearu 
tegnap megküldte a legfőbb törvény­
előkészítő tanácsnak, ahol azonban nem 
iktatták, mert nem volt mellékelve a 
szokásos indokolás. A pénzűgyminisz­
ter kisérő levelében kérte a tanácsot, 
hogy a törvényjavaslatot sürgősen in­
tézzék el.

50 százalékkal emeli a CFR 
az áruszállítási illetékeket!

Feltünéstkeltő leleplezés a tarifa készülő módosításáról
Cluj-Kolozsvár, április 29. (Az LTj Ke­

let tudósítójától.) A gyáriparosok erdé­
lyi tagozatának tegnapi gyűlésén az 
egyik felszólaló feltűnést keltő leleple­
zéseket tett az államvasutak áruszállí­
tási tarifájának készülő módosításáról. 
A felszólaló előadta, hogy a CFR vezér- 
igazgatósága bizottságot küldött ki a 
tarifa olyértelmü módosításának tanul­
mányozására, mely lehetővé teszi az ál­
lamvasutak jövedelmének fokozását. A 
bizottság most készítette el az uj ter­
vezetet, amelynek legjelentősebb intéz­
kedése az, hogy az 500 km.-ig terjedő 
szállításoknál 30—80 százalékkal emeli 
fel a jelenleg érvényben levő illetéke­
ket. Átlag tehát 50 százalékos emelést 
ajánl a bizottság, ami az ország gazda­
sági életét annál súlyosabban érinti,

mert a szállítások túlnyomó többsége 
500 ku^-es zónán belül mozog. Az ipar- 
vállalatok ugyanis, a dolgok természe­
ténél fogva, olyan vidékeken helyezked­
nek el, melyek a fogyasztó területhez a 
legközelebb esnek.

Egy másik intézkedése az uj tarifa- 
tervezetnek az, hogy megszünteti azt a 
45 százalékos kedvezményt, amelyet ed­
dig a belföldi ipari termelők élveztek. 
Közvetlenül a gyáriparosokat érinti a 
tarifa-tervezet intézkedései, természe­
tes azonban, hogy a szállítási illetékek 
felemelése az árunak jelentős emelkedé­
sét fogja maga után vonni, amit vi­
szont az egész ország meg fog érezni. 
Az ülésen jelen volt Negrutiu mérnök, 
a kolozsvári ipari és kereskedelmi ka­
mara elnöke is, aki egyúttal az állam­

vasutak igazgatótanácsának tagja. 
Negrutiu mérnök kijelentette, hogy az 
illetékek felemelésére vonatkozó tervek 
egyelőre kezdetleges stádiumban van­
nak és ma csupán a módosítás előkészí­
tésére delegált bizottság javaslatai for­
májában léteznek. A végleges tarifa elő 
készítése előtt az államvasutak vezér- 
igazgatósága meg fogja konzultálni az 
összes ipari és kereskedelmi testülete­
ket, elsősorban pedig a gyáriparosok 
szövetségét és az ipari és kereskedelmi 
kamarákat.

Ideiglenes kereskedelmi konvenció 
Románia és Spanyolország között. Bu­
karestből jelentik: Cardenas, bukaresti 
spanyol követ és az iparügyi miniszté­
rium delegátusai között lefolytatott tár­
gyalások eredményeképpen, tarifa­
egyezmény jött létre Románia és Spa­
nyolország között. Az egyezmény, me­
lyet a kormány gazdasági bizottsága 
ratifikált, ideiglenes jellegű és addig 
marad érvényben, amig a két állam kö­
zött általános kereskedelmi konvenció 
jön létre. Az ideiglenes szerződés hat 
hónapi időtartamra szól.

Emelkedőben van Bulgária tojás- 
exportja. Szófiából jelentik: Bulgária 
tojásexportja állandó emelkedést mutat. 
A tojás a legfontosabb exportcikkek 
közé számítható Bulgáriában. Az el­
múlt napokban 77 vaggon tojást expor­
táltak külföldre. Március folyamán 600 
vaggon tojást exportált Bulgária. A to­
jásexportőrök kéréssel fordultak a bul­
gin' államvasutakhoz, hogy bocsássa- 

nak külön vonatokat rendelkezésükre a 
kivitel zavartalan lebonyolítása érde­
kében.

Nagyszerűnek ígérkezik az ez évi ter­
més. Bukarestből jelentik: A földműve­
lésügyi minisztériumhoz beérkezett je­
lentések szerint a vetések nagyszerűen 
állnak. A tavaszi esőzések igen jótevő 
hatással voltak a taivaszi vetésekre, me­
lyek csaknem mindenütt befejeződtek 
es amelyek a legmegfelelőbb atmoszfe­
rikus feltételek mellett történtek. Az 
eddigi perspektívák a legszebb remé­
nyekre jogosítanak fel az ez évi termé­
sekre vonatkozólag.

Félmillióval csökkent a német mun­
kanélküliek száma. Berlinből jelentik: 
A német munkanélküliek száma a feb­
ruári helyzettel szemben több, mint fél­
millióval csökkent. A munkások főleg 
az építkezési iparban és a mezőgazda- 
sági szezonmunkálatoknál nyertek elhe­
lyezést. Ebben a pillanatban két és fél­
millióra tehető a német munkanélküliek 
száma.

570.000 tonna szenet kötött le a kor­
mány a CFR részére a zsilvölgyi kő­
szénbányáknál. Bukaresti tudósítónk 
jelenti: A kormány tegnap fixirozta a 
zsilvölgyi bányarészvénytársaságokkal 
a CFR szénszükségletének lekötésére 
vonatkozó megállapodását. A kormány 
570.000 tonna kőszén átvételére kötelez­
te magát, tonnánként 110 lejes árban. 
Ennek a szénmennyiségnek 25 százalé­
kát a Resicai Müvek veszik át. A bá­
nyatársaságok ennek alapján arra kö­
telezték magukat, hogy három hónapig 
egyetlen munkást sem bocsájtanak el. 
A CFR vezérigazgatósága ezután fog 
nyilatkozni arra vonatkozólag, hogy a 
lekötött szénmennyiségre reflektál-e, 
vagy sem.

Készül az autóbuszkoncessziók végre­
hajtási utasítása. Bukarestből jelentik: 
Az a utóbusz j áratok koncessziójára vo­
natkozó törvény végrehajtási utasításá­
nak kidolgozásával a kereskedelmi és 
iparügyi miniszter egy bizottságot bí­
zott meg. A végrehajtási utasítás most 
van készülőben s rövidesen nyilvános­
ságra kerül.

A vámszabadraktárak koncessziójára 
rövidesen kiírják az árlejtéseket. Bu­
karestből jelentik: A vámszabadraktá­
rak felállítására vonatkozó törvény a 
hivatalos lap legutóbbi számában már 
megjelent. Áz egyes koncessziók elnye­
résére vonatkozó árlejtések a közeli na­
pokban jelennek meg.

— Újabb ítéletek Palesztinában. Jeru­
zsálemből jelentik: A bíróság Anna. 
Sukenik nevű tel-avivi zsidó leányt, 
akinél a detektívek kommunista irato­
kat találtak, két hónapi fogházra és az 
országból való kiutasításra Ítéltek. A 
bíróság a Ramaláből származó Alfaruki 
sejket, aki pamflettet irt a kormány el­
len, 100 font pénzbírságra Ítélte. Ez az 
ítélet azonban csak feltételes, mert ha 
Alfaruki sejk egy éven belül nem kö­
vet el büntetendő cselekményt, a 100 
fontot visszakapja. A jaffai kikötőben 
egy Brazíliából származó arab beván­
dorlónál három revolvert találtak. Az 
arabot letartóztatták.

Hirdessen az Uj Keletben
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Színház—Művészet
A Magyar Színház irodájának 

közleményei:
ANTONIA, JANOS VITÉZ, SZÖKIK 

AZ ASSZONY.
A Magyar Színház igazgatósága fel­

hívja a közönség szives figyelmét arra, 
hogy a Fedák Sári föllépésére már va­
sárnap reggel óta árusítja a pénztár a 
jegyeket s előreláthatólag 1—2 napon 
belül már mind a háárom előadásra el 
fog fogyni minden jegy. Aki tehát meg 
akarja nézni Fedák Sárit valamelyik 
darabban, haladéktalanul siessen a pénz­
tárhoz s biztosítsa helyét. Fedák Sári 
szombaton este az „Antóniádban, vasár­
nap este a „János viíéz“-ben, hétfőn 
este „Szökik az asszony“-ban lép fel.

HOLNAP ESTE: MATYIK A SZÍ­
NÉSZNŐ SZERETNE LENNI.

Csathó Kálmán legújabb darabja, a 
budapesti Vígszínház idei évadjának 
egyik legnagyobb sikert aratott műsor- 
darabja, a „Matyika színésznő szeretne 
lenni“, holnap este kerül színre először 
Kolozsváron, a női főszerepben Marsi 
Gizivel.

TOMMY ÉS TÁRSA, CSÚNYA 
LÁNY MOZIHELYÁRAKKAL.

Holnap, (május 1-én) délután lel 3 
órakor a „Tommy és Társa“, vasárnap 
délután fél 3 órakor a „Csúnya lány“ 
kerül színre. Mind a két előadást na- 

olcsó mozihelyárakkal tartják 
Az idei évadnak ezek lesznek az 

utolsó mozihelyáras délutáni előadásai.

gyón
meg.

MA UTOLJÁRA: MAHARADZSA 
SZIVE (RAJA H).

A Magyar Színház nagyszabású film-
újdonsága, a keleti tárgyú, pazar pom­
pájú „Maharadzsa szive“ (Rajah) ma
utoljára látható a Magyar Színházban.

k magyar színház műsora?
Szerdán, április 30-án háromnegyed 9 

órakor: Béla, aki 26 éves. (Újdon­
ság, 2-odszor. Napi bérlet 40. szám, 
A. Sorozatszám 302).

Csütörtökön, május 1-én fél 3-kor: Tom­
my és Társa. (Operette-ujdonság na­
gyon olcsó mozi helyárakkal. Soro­
zat szám 303.)

Csütörtökön, április 1-én 6-kor: Két 
leány az utcán. (Morvay Böske föl­
lépésével. Sorozatszám 310.)

Csütörtökön, május 1-én 9-kor: Matyika 
színésznő szeretne lenni. (Csathó 
Kálmán legújabb vigjátéka. A bu­
dapesti Vígszínház rendkívüli si­
kerű újdonsága. Először. Napi bér­
let 40. szám, B. Sorozat szám 304.)

Péneken, május 2-án este háromnegyed 
9-kor: Matyika színésznő szeretne 
lenne. (Újdonság. 2-odszor. Utolsó 
bérletszám 40.. C. Sorozatszám 305.)

Szombaton, május 3-án d. u. fél 3-kor: 
Bánk bán. (Az idei évad utolsó ifjú­
sági előadása. Az ifjúság Katona 
József-iinnepe. Szentgyörgyi István, 
Poór Lili, Janó vies Jenő föllépte. 
Bevezető előadást tart: Gönc-zy 
László. Sorozatszám 306.)

Szombaton, május 3-án d. n. 6-kor: Ihász 
Aladár szinésziskolájának vizsgá­
lati előadása. Sorozatszám 307.)

Szombaton, május 3-án este 9 órakor: 
„Antónia“. (Fedák Sári vendégjá­
téka. mérsékelten emelt helyárak­
kal. Sorozatszám: 308.)

Vasárnap, május 4-én fél 3 órakor: 
„Csúnya lány“. (Operette-ujdonság 
nagyon olcsó mozi-helvárakkal. So­
rozatszám: 309.)

Vasárnap, május 4-én este 9 órakor: 
„János vitéz“. (Fedák Sári vendég­
játéka. Mérsékelten emelt helyárak­
kal. Sorozatszám: 331.)

Hétfőn, május 5-én este 9 órakor: 
„Szökik az asszony“. (Fedák Sári 
vendégjátéka. Mérsékelten emelt 
helyárakkal. Sorozatszám: 312.)

eOBSO filmszínház műsora?
Szerda 5, 7 és 9 órakor: Premier! Má­

moros éjszakák. Különleges alkotá­
si! hangos film. J. Kessel: „Rongyos 
hercegek“ c. regénye után. A kozá­
kok csodás kórusa, a hires kozák 
késtánc és a legbravurosabb, leg­
merészebb kozák lovas mutatvá­
nyok.

Csütörtökön 5, 7 és 9 órakor: Mámoros 
éjszakák.

Pénteken 5, 7 és 9 órakor: Mámoros éj­
szakák.

Szombaton 5, 7 és 9 órakor: Mámoros 
éjszakák.

SELECT.MOZGO;
Szerda: 3, 5 és 7 órakor A pogány sze­

relmi dala. R anion No varró legjob­
ban sikerült hangos filme.

Este 9 órakor .. Verduu, történelmi láto­
mások" mélyen megrázó háborús 
filfh ünnepélyes megnyitója, a fran­
cia konzul védnöksége alatt. A film 
csakis a meghívók felmutatásának 
ellenében tekinthető! meg.

Csütörtök: Verdun, történelmi látomá­
sok, mélyen megható dráma, mely 
rekonstruálja a világháború leg­
megrázóbb jeleneteit.

Péntek: Verdun, történelmi látomások, 
mélyen megható dráma, mely a 
francia és a német hadseregek köz­
reműködésével rekonstruálja a há­
ború legmegrázóbb jeleneteit.

Szombat: Verdun, történelmi látomá­
sok, mélyen megható dráma, mely 
hűen adja vissza Verdun várának 
bevételét. A legszebb és legmeghu- 
tóbb háborús film.

Vasárnap: Verdun, történelmi látomá­
sok, mélyen megható dráma, mely 
rekonstruálja a világháború leg­
megrázó" bh jeleneteit.

URANIA-MOZGO:
Szerda: Csempészmenyasszony, az UFA 

egyik legjobb néma filme, fősze­
repben: Jenny Jugo és Enrico Bén­
iéi*.

Csütörtök: A pogány szerelmi dala, ál­
talános közkívánatra. Ramon No­
vai* ro legjobban sikerült hangos 
ülnie, melynek szépsége vetekedik a 
„Fehér árnyak“-kal.

Péntek: A pogány szerelmi dala. Ra­
mon Novarro mélyen megható han­
gos film, mely a „Csendes Óceán“ 
legszebb szigetén játszódik le.

Szombat: A pogány szerelmi dala. Ra­
mon Novarro, mélyen megható 
éneklő ülnie, melynek szépsége ve­
tekedik' a „Fehér árnyak“kal.

Vasárnap: A pogány szerelmi dala, ma
utoljára, főszerepben: Ramon 
va no.

Rádió műsor
Idő I Középeurópai 

Szerda, április 30.
Bukarest. 16: Rádiózenekar. 17: Fel­

olvasás. 17.15: Beszélő újság. 18: Rádió 
Egvetem. 19: Gramofon. 20: Hárfaszóló. 
20.20: Dalok. 20.40: Felolvasás. 21.20: 
Dalok. 21.45: Beszélő újság.

Budapest. 9.15: A rádió házi kvartett­
jének hangversenye. Strauss: Cagliostro 
Bécsben, nyitány. Clement:
Duff et: Gavott. Morisson: 
mezőn, jel lenikép. Roh recht: 
rettrevü. Severac: Mimi és

Vallomás. 
Harmat a 
Bécsi ope- 

a márkinő, 
menüett. Dr. Sebemmel Emilné: Illúzió, 
keringő. Morét: Holdvilágos szerenád, 
tangó. Pfeiffer: Musett. Sándor Jenő: 
De szép vagy, tangó. Barna: Dolores 
del Rio. 9.30: Hírek. 12: Déli harangszó. 
12.05: A m. kir. 1. honvédgyalogezred 
zenekarának hangversenye. Réh: Pusz­
tai hangok, induló. Leoncavallo: Ke­
ringő. Adam: A nürnbergi baba, nyi­
tány*. Verdi: A végzet hatalma, duett. 
Nagy ábránd Liszt müveiből. 12.25: Hí­
rek. 14.30: Hírek. 16.10: Ozoravné Kál­
mán Margit novellája: „Balatoni sellő“. 
Felolvassa a szerző. 16.45: Időjelzés, idő­
járás, hírek. 17: Gyarmathy Sándor fel­
olvasása: „Hogyan készül a gramofon- 
lemez“. 17.30: Az Orsz. m. kir. Liszt Fe­
renc Zeneművészeti Főiskola zenekari 
hangversenye. Dolmány*! Ernő dr. Schu­
mann : Zongoravers. Beethoven: Zongo­
raverseny. 19.15: Olasz nyelvoktatás. 
19.45: Orbán Sándor magyar nótákat 
énekel Rigó Jancsi és cigányzenekará- 
nak kíséretével. 20.40: Tóvárosi Fischer 
Emil, a Budapesti Nemzetközi Vásár el­
nökének előadása: „A Budapesti Nem­
zetközi Vásár“. 21: Fúvós kamarazene­
est. Beethoven: Fuvóskvintett. Mozart: 
Fuvóskvintett. 21.40: Vásárhelyi Jenő 
előadása: „A japán-magyar Davis Cup 
tennisz-mérkőzésiről.“ 22: Időjelzés, idő­
járás. hírek. Majd: Keringek és operett­
részletek. O. Strauss: A vig Nibelun- 
gok —- nyitány. Graniehstaedten: A csá­
szár nő táncolni akar. Lehár: Luxem­
burg grófja — egyveleg. Paul Lincke: 
Szent János-bogárka. Fali: „Az elvált 
asszony“, keringő, közzene. A. Friml— 
H. Stothari: Rose Marie — egyveleg. 
Lehár: Hercegkisasszony — keringő. O. 
Strauss: Riq nette — egyveleg.

Bées. 20.05: Színmű, utána zenekari 
hangverseny.

Berlin. 18.30: Lehár zenemüvek. 22.30: 
Hamburg.

Breslau. 0.30—1.30: Gramofon.
Frankfurt. 19.30: Lehár-hangverseny.
Hamburg. 22.30—1: Ealpurgisz-éj.

No-

] Brit nemzeti miisor. 19.45: Mascagni: 
1 „Parasztbecsület'" c. operája. Puccini: 
■ „Gianni Schicchi“ e. operája.
I Köln. 20: Kedvelt nyitányok és ke- 
1 ringok. 21: Szimfonikus hangverseny. 
Érdien, Brahms, Schumann müveiből. 

Lipcse. 19.30: Lehár-est. „
Stuttgart. 21.30: Az európai zene 1910- 

töl 1920-ig. , . . ,
Belgrad, Ljubljana. 17.30: ( seh dalok. 

20: Dvorak: Requemje Prágából. 
London. 20.35: Katonazene.
Varsó. 20.30: Szólisták játéka. 
Kattoviez, Poznan. Moniuszko: 

„Straszny Dxvor“ e. operája.
Milánó, Torino. 20.30: Vegyes zene. 
Prága. 20: Dvorak Requiemje.
Oslo. 20: Rádiózenekar.
Toulouse. 22.30: Kávéházi zene.

Csütörtök, május 1.
Bukarest. 16: Rádiózenekar. 17.25: 

Beszélő újság. 17.30: Rádiózenekar. 18: 
Rádióegyetem. 19: Gralimon. 20: Opera.

Budapest. 9.15: Gramofonhangverseny 
Goldmark: Sakuntala — nyitány. Bi­
zet: Carmen — torreádor dal. Puccini: 
Tosca. Verdi: Rigoletto. Strauss: Bécsi 
vér! — keringő. Yárady: Ahogy engem 
ver az Isten. Erőss Béla: Hogyha lát is 
nap-nap után. Barna az én babám. Vin- 
cze: Arany szőrű kis bárányka. Sándor: 
Cselényi Jóska mulat. ICurucz—Ügyek: 
Katonadalok. Kulinyi—Vincze: Szép 
vagy, gyönyörű vagy, Magyarország. 
Ilniczky— Stepat: Hallod-e, mit susog 
a szél. Fiiredy— Tierney: Rio Rita. II- 
niczky—Vértes: Halovány őszi rózsa. 
Lehár: Losonci induló. 9.30: Hírek. 12: 
Déli harangszó az Egyetemi templom- 
hói. 12.05: A Fejes-szalonzenekar hang­
versenye. Suppé: A mesterné — nyi­
tány. Lehár: Cigány szerelem — operett 
egyveleg. Szén kár: Aranypohár — ke 
ringődal. Szenkár: Talán majd holnap 
— tangó. Énekli Fekete Pál. Jósé Ar- 
mandola: Balett-szvit. 12.25: Hírek. 13 
Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 14.30 
Hírek. 16: Rádió Szabad Egyetem. 6.10 
Honvédgyalogezred zenekara. 650: An­
gol óra. 7.45: Gyorsírás. 8.35: Lehár-est. 
11.30: Pontos időjelzés, idő járás jelentés, 
hírek, cigányzene.

Becs. 20.20: Mozart: Figaro Iakadal- 
ma c. operája.

Beilin. 19.55: Beethoven: Fidelio e. 
operája.

Breslau. 19.25: Tájszólás-humoristák 
gramofonon.20.30: Szórakoztató est. De­
rűs zene, bordalok, zenei tréfák.

Frankfurt—Stuttgart—Hamburg. 20: 
Beethoven IX. szimfóniája és a Leonora 
nyitány.

Köln. 20: Szórakoztató zene.
Lipcse. 20.30: Bruckner: IV. szim­

fónia.
Béig rád. 22.15: Balalajka-zene. 
Ljubljana. 19.30: Opera.
Prága, Pozsony, Ostrava, Brünn. 2050 

Dvorák-est.
Milánó—Torino. 21.15 Vegyes hangver­
seny.

Róma—Nápoly. 21: Opera.
Varsó—Kattovitz. 20.30: Könnyű zene 
Riga. 19.03: Lett zeneest.
Oslo. 22.10: Szavalat.
Touluose. 20.45: Operettrészletek és 

opera-ábrándok. — 21: Filharmonikus 
hangverseny.

Péntek, május 2.
Bukarest. 16: Román és könnyű zene. 

17: Felolvasás. 17.15: Beszélő újság. 
17.30: Zenekari hangverseny. 18: Rádió­
egyetem. 20: Szimfonikus hangverseny. 
Weber: Sehmoll-nyitány. Mendelssohn: 
Szentivánéji álom. 20.40: Felolvasás. 
20.55: Gutianu operaénekesnő hangver­
senye. 21.15: Wagner: Lohengrin. Ippo- 
litov-Ivanov: Kaukázusi vázlatok.

Budapest. 9.15: A Mándits-szalonzene- 
kar hangversenye. Jos. Strauss; Vig 
cimborák. Wallace: Maritana — nyi­
tány. Urbach: Ábránd Schubert müvei­
ből. Várady Aladár: Nem kérek többé 
csókot asszonyom — tangó. Szántó: Bu­
dán — tangó. Búzás: Maga vagy senki 
más — tangó. Lehár: Luxemburg grófja
— egyveleg. Kolmann Lipi: Azóta már
— tangó. Károlyi Lojzi: Tangó dal. G. 
Sally: Csalódni kell, a hűség fázis — 
tangó. 9.30: Hírek. 12: Déli harangszó. 
Hangverseny. Beethoven: Mondschein 
szonáta. Mascagni: Parasztbecsület — 
Santuzza áriája. Szabados Béla: Fanni
— Szedjük életünk virágait. Schubert: 
As-dur Impromptu. Schubert: Az útmu­
tató. Grieg: Szeretlek. Gyulai Elemér- 
báró Wlassics Gyula: Ősz. Liszt: E-dur 
Polonaise. Kodály: Jöjj madárka. Csiky 
János: Bánkódás. Lavotta Rezső: Vala­
hogy. 12.25: Hírek. 13.00: Pontos időjel­
zés. 14.30: Hírek. 15.30: Tabódy Tibor 
országgyűlési képviselő, a Movero társ­
elnökének előadása: „Repülés motor 
nélkül“. 16.00: Marczinkó Ferenc dr. 
felolvasása: „Az érettségi vizsgálat“.

16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelent, 
hírek. 17.00: Dévai Aranka novellái 
„Ordas Ilon“. 7.25: 36-ik Rác*/. Laci 
cigányzenekarának hangversenye. ]§• 
Császár Elemér előadása: „Képet 
magyar irodalom múltjából“. Közre™ 
ködik: báró Szentkereszthyné Xj-J 
Rózsi. 19.00: Bittren János felsőházi^ 
előadása: „Az épülő jubiláris nemz 
közi vásárról“. 19.25: A m. kir. Ope: 
ház előadásának ismertetése és az e 
adás szinlapjának felolvasása. 19.30; 
in. kir. Operaház előadásának közvei 
tése, Poldini: Farsangi lakodalom. \" 
opera. 22.45: Időjelzés, időjárásjelenti 
hírek. Majd: Bura Sándor és cigán 
zenekarának hangversenye.

Bées. 20: Tréfás zenei bazár.
Berlin. 20.30: Lehár-est.
Hamburg. 21.30: Orgonahangverseii
Köln. 20: Dalest.
Belgrad, 21.15: Kamarazene.
Varsó, Kattovitz. 20.15: Filhannoi 

kus bag verseny. Hindemith, Frenk 
Schubert müveiből.

Riga. 19.03: Olasz zeneest.
Milánó—Torino. 20.30: Nagy szí mi 

ni kus hangverseny.
Róma. 21.02: Ranzató: A rózsák v 

rosa.
Prága. 19.30: Giordano: A király 

zenés meséje. Utána Laftuadda: A i 
vetséges disz babák c. operája.

Pozsony. 17.20: Magyar óra. Liszt: ; 
és XIV. rapnzódiája. 18.35: Gramofc

Brunn. 16.30: A morva zeneszerző 
klubjának hangversenye.

Oslo. 20: Filharmonikus hangversei
Toulouse. 20.25: Opera részletek.

XIH évfolyam!

1930. H
Csütí

5690 év]
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UJ kedvezmény 
vendégein kne*

Ezen lap előfizetőinek megelégedésén 
nyújtottI
20° If

Kedvezményt szobaárainkból
10%

kedvezményt olcsó éttermi árainkbó 
(menüt kivéve) módunkban van az ÚJSÁG 
kiadóhivatalával létesített megállapodás alap­

ján kibővíteni
Magyar Kir. Operaház 

Nemzeti Színház 
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt áru jegyekkel Te- 
kintettel a nagy keresletre, kérjük szoba 

színházjegy rendelését kát-három nappal 
előbb velünk közölni.

PARK SZÁLLODA 
Budapest

szemben a Keleti pályaudvar érkeiét 
oldalával. (Nincs kocsiköltség.)

Apróhirdetései
JÉGSZEKRÉSVEK

mészárosok és vendéglősök részére is min­
den méretben. Sörkimérő pultok KERTÉSZ 
nél Targu-Mures, telefon 314. Kívánatra ír 
jegyzék. — Képviselet Brassó és vidékére 

PAUL T1TTES Brasov

NYÁRI FÜRDŐZÉ­
SÉT biztohithatja. ha 
nyomban 100 leiért 
Kórház sorsjegyet vá­
sárol, mellyel május 
20 án milliomos lebet. 
„Sorsjegyiroda“ Kata 
Unirii 20.

NEVELŐT kere­
sek gyermekeim mellé 
ki héberül tud s isko 
lai tanulmányaikban 

előkészítheti őket, — 
fizetéssel és teljes el­
látással. Szmuk Lajos 
Sighet, Str. Cosbuc 14.

KIADÓ Donét ut vé­
gén Szamos mellett 
gyümölcsös lakóházzal 
Kremnitzkyné, Burgya 
vendéglővel szemben.

KÜLÖNBEJARATU
elegánsan bútorozott 

szoba fürdőszobahasz- 
nálattal a belvárosban 
kiadó. Cim a kiadóba.
NAGYVÁRADON ut-

cai balkonos szoba, für­
dőszoba és zongora­
használattal, urileány- 
nak vagy fiúnak izr. 
zsaládnál kiagó. özv. 
Berger Antalne Oradea- 
Nagyvárad, str. Can te- 
mir 42. I. sz. (Beöthy 
Ödön-utca).

MEGKEZDETT 
lyemperzsa falva 

(kézzel varrott) sely® 
mel együtt olcsón 
adó. Cim a kiadót

EGY varrógépé« 
antik asztal eladó & 
pát- utca 16.

Magyar, német, 
mán gyorsírás! árt 
(összehasonlító ® 
szer szerint) olcsón' 
hét. Cim a kiadó»

SCHWARTZ 
NÁCNÉ kóser tej« 
noka május hó * 
vegetárius konyM 
kibővítve Reg .** 
nand (Wessel 
10. sz. alatt az 
ban megnyílik, Cf? 
ott naponta friss te» 
és bivalytej, á 
tén naponta frissen 
szitetl tejszín, W 
vaj és túró ktf“*M
Csecsemőknek & 
legeknek állandóan^ 
tehéntől fejt W, 
kapható házhoz - 
litva is

MAKüLATUBAj 
pir 5 kg.-ként 
az Uj Kelet kiadót*1

Mzomatott Fraternity Lap és Könyvkiadó Bt. nyomdájában, ©Inj, *tr. Baron L. Pop 19. Telefon 1-77.

Amióta a föld ti öl 
változása vette at 1 
hangú, sivár jegko| 
berek mindig nag.) 
donitottak a tavaszi 
zök kibomló pompá 
zatos keringése föl 
rüg vek megerősítő 
azf a hitet, amit I 
név szerint Heracll 
da than foglalt össl 
minden e földön xi 
vetve.

A reménység, a 
etőségének fel ned 
ata ez az embef 
akább van okuk 
iái inkább remény 

ségnek ez a íanatil 
négy évtizeddel ezei 
védő tömegeiben az 
május elsejét Kell 
zók és reménykedői

Azóta május elsej 
államban hivatalos 
merték. És esaknei| 
munkásság az iinn< 
reménységeinek ési 
kifejezést adjon. Ai] 
kodnak ehhez a V 
reménységek reá lis| 
fogyatkoztak s ina 
ben, tekintet nélkti 
nemzeti jellegre, mi 
ság, a reményveszti 
zel csaknem egyen éj 
ság és lázas türelmi 
lelkeken.

Az általános gazd 
az egész világot DM 
azt a tulfeszült a tini 
Hiányokat arra öszf 
elseje demonstrativ 
különböző korlátok;] 
kék elvesztették a 1 
illáinak változtató 
ben való hitet s a 
zord, komor kétség! 
bizonytalan jövend] 
súgnak és türelmet! 
te pszihótikus nieJ 
téves illúzió is foki! 
hogy- a fejlődés az I 
állott s abból a ká<j 
szonáns hangjait aj 
eh észt erei hangozta j 
vezető ut. 8 a jelelj 
szátok tényleg meJ 
ziót. A békeévek hj 
dése, a gazdasági éj 
Amerikában is hal 
ma már egy nagyj 
meghaladják, szertj 
kanélküliek mi Ili ősi 
belső nyugtalansí 
meg a legjobb hiszi 
abban, hogy alkutér 
jak vissza a békelj 
tagos nyugalmát él

Ma már. a világi] 
’tegyed ik évben ] 
hogy a leszerelés j 
hajótörést szenved«] 
az, hogy a Xépszöxl 
vidálni azokat a 1)1 
teket. melyek a légi 
m állandóan izgnlol 
diai forradalom eg| 
retekben bontakozl 
az angol imperial! 
fenségébe vetett hil 
Anglia belső poiitif 
nyugtalanító jelek!
ü"ek még ebben a| 
Setországban is a 
es tű r el ni etíensé gé

De politikai ux| 
,etvk készü lő vilial 
kontinens legkülönf 
m ép vagy megnvil.l

• illetőleg Ind


